










52 Πολιτικός Mηχανικός   Mάρτιος 2021

Aρχιτεκτονικοί ΔιαγωνισμοίAρχιτεκτονικοί Διαγωνισμοί

Α΄ Βραβείο Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού
Δημοτικό Πάρκο Σαλίνα

στο Δήμο Λάρνακας
Έλενα	Σοφιανού,	Αρχιτέκτονας

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ	

Ο	χώρος	ανάπλασης	βρίσκεται	στα	δι-

οικητικά	όρια	του	Δήμου	Λάρνακας	και	

έχει	εμβαδόν	14.100	τ.μ.	

Δυτικά	συνορεύει	με	τις	πρώην	κατοι-

κίες	 Επάρχου	 και	 Αστυνομικού	 Διευ-

θυντή,	σήμερα	διατηρητέες	οικοδομές	

εκμισθωμένες	 στο	 Δήμο	 Λάρνακας.		

Σκοπός	 του	 Έργου	 υπήρξε	 η	 αναζω-

ογόνηση	 του	 αστικού	 περιβάλλοντος	

μέσα	από	τη	δημιουργία	ενός	οργανω-

μένου	πάρκου	για	τους	κατοίκους	και	

επισκέπτες	της	πόλης.	

Πρόσθετα	προς	τις	διάφορες	λειτουρ-

γικές	απαιτήσεις,	το	πρόγραμμα	απαι-

τούσε	την	παραμονή	του	υφιστάμενου	

αντλιοστασίου	του	ΣΑΛ	στο	χώρο	του	

πάρκου.	

ΑΝΑΛΥΣΗ

Ο	χώρος	βρίσκεται	στο	αστικό	κέντρο	

της	 Λάρνακας,	 επί	 της	 Λεωφόρου	

Γρίβα	 Διγενή	 και	 της	 Οδού	 Λεωνίδα	

Κιούππη,	 απέναντι	 από	 το	 Δημοτικό	

Κήπο,	σε	μια	θέση	που	λειτουργεί	ως	

σημείο	 αναφοράς	 για	 την	 εικόνα	 και	

την	ταυτότητα	της	σύγχρονης	πόλης.	

Εκτός	από	τη	χωροθέτηση	του	σε	μια	
θέση-τοπόσημο	εντός	του		σύγχρονου	
αστικού	 ιστού,	 ο	χώρος	έχει	 ιστορική	
σημασία,	 αφού	 συνορεύει	 με	 την	 πε-
ριοχή	 του	 Αρχαίου	 Κιτίου.	 Σύμφωνα	
με	τον	Αρχαιολόγο	Κυριάκο	Νικολάου	
στη	 μελέτη	 του	 «Η	 τοπογραφία	 του	
Αρχαίου	 Κιτίου»,	 το	 ανατολικό	 όριο	
του	 χώρου	 συμπίπτει	 με	 τη	 θέση	 του	
μυκηναϊκού	τείχους	του	Αρχαίου	Κιτί-
ου.	 Παρόλο	 που	 κτισμένα	 κατάλοιπα	
του	 τείχους	 αυτού	 δεν	 διασώζονται,	
εντούτοις	 η	 πολεοδομική	 οργάνωση	
του	αστικού	 ιστού,	καθώς	και	η	τοπο-
γραφία,	παρουσιάζουν	σήμερα	ένα	σα-

φές	όριο	προς	την	ανατολή.

ΧΩΡΙΚΗ	 ΠΛΟΚΗ	 ΤΟΥ	 ΠΑΡΚΟΥ	 ΚΑΙ	

ΣΧΕΣΗ	ΜΕ	ΑΣΤΙΚΟ	ΙΣΤΟ
Η	 χωρική	 πλοκή	 του	 πάρκου	 προκύ-
πτει	από	τη	μνήμη	του	χώρου,	την	το-
πογραφία	και	τη	σχέση	με	τον	αστικό	
ιστό.	Παραμένουν	τα	στοιχεία	του	το-
πίου	που	υπήρχαν	από	παλιά,	όπως	το	
ανατολικό	όριο,	η	Ανατολική	Πορεία,	η	
σχέση	 με	 τις	 διατηρητέες	 οικοδομές,	
το	στοιχείο	του	νερού.	Οι	χώροι	ακο-
λουθούν	 την	 τοπογραφία,	 διατάσσο-
νται	 σε	 αμφιθεατρική	 σχέση	 και	 συν-

δέονται	με	την	πόλη.	

Αρχιτέκτονας:

➛ Έλενα	Σοφιανού

YΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
Γεωπόνος:

➛ Φώτος	Φωτίου

Επιμετρητές	Ποσοτήτων:

➛ JMV	Κύπρος	Κόκκινος

Προοπτικές	απεικονίσεις:

➛ Άντρη	Παπαδοπούλου

1 	 Κύρια	Πύλη	Εισόδου

	 (Οδός	Λ.	Κιούππη)	

2	 Πλάτωμα	Εισόδου

3	 Κήπος	με	Φοινικιές	και

	 Αμφιθεατρικές	Κερκίδες

4	 Ξέφωτο	-	Χώρος	Εκδηλώσεων

5	 Πορεία	Κεντρικού	Πρασίνου

6	 Κεντρικό	Πράσινο

7	 Αναψυκτήριο

8	 Λίμνη

9	 Αλέα	με	Δεντροστοιχία

10	 Διατηρητέες	Οικοδομές	με	τους	

Κήπους	τους

11	 Γέφυρα

12	 Ανατολική	Πορεία

	 (Πεζοί	/	Ποδήλατα)

13	 Πλάτωμα

14	 Είσοδος	/	Έξοδος	Πεζών	/

	 Ποδηλάτων

15	 Παιδότοπος	/	Άθληση	Παιδιών

16	 Χώρος	Στάθμευσης

17	 Κύρια	Πύλη	Εισόδου

	 (Λεωφ.	Γρ.Διγενή)

18	 Δευτερεύουσες	Πύλες	Εισόδου	

Τρισδιάστατη	Απεικόνιση	-	Αλέα	με	Δεντροστοιχία	και	Λίμνη	με	Αναψυκτήριο	στα	δεξιά
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Χωρική	Πλοκή	του	Πάρκου	και	σχέση	του	με	τον	Αστικό	ΙστόΣχεδιάγραμμα

ΠΡΑΣΙΝΟ	
Τα	υφιστάμενα	δέντρα	στην	πλειονό-
τητα	τους	διατηρούνται.	Τα	νέα	φυτά	
είναι	κυρίως	ενδημικά	και	ιθαγενή.	Ξε-
χωριστή	 βλάστηση	 χαρακτηρίζει	 τους	

διάφορους	χώρους	του	πάρκου.	

Το	Κεντρικό	Πράσινο	(6)	αποτελεί	τον		
κύριο	 κορμό	δέντρων	 του	πάρκου	 και	
εμπλουτίζεται	 με	 πεύκα,	 κυπαρίσσια,	
τρέμιθθους,	 κουνναπκιές,	 χαρουπιές,	
ελιές	 και	 αγριελιές.	Η	Ανατολική	Πο-
ρεία	(12)	πλαισιώνεται	με	νέα	και	υφι-
στάμενα	κυπαρίσσια	με	οπτικές	φυγές	
προς	το	εσωτερικό	του	πάρκου.	Οι	φοι-
νικιές	 αναδεικνύονται	 στον	 Κήπο	 με	
τις	Φοινικιές	ανάμεσα	στις	Αμφιθεατρι-
κές	Κερκίδες	(3),	το	Ξέφωτο	(4)	καλύ-
πτεται	 με	 ιθαγενές	 εδαφοκαλυπτικό. 

Η	Αλέα	(9)	πλαισιώνεται	με	φυλλοβόλα 

δέντρα	που	αλλάζουν	με	τις	εποχικές	

αλλαγές.	 Σε	Λίμνη	 (8)	 και	 Παιδότοπο	

(15)	 φυτεύονται	 χαμηλά	 οπωροφόρα	

δέντρα	που	έχουν	τη	χάρη	της	ανθο-

φορίας,	 όπως	 κιτρομηλιές	 και	 λεμο-

νιές.	 Στην	 περιοχή	 της	 Γέφυρας	 (11)	

προτείνονται	αρωματικοί	θάμνοι	όπως	

δάφνη,	θυμάρι,	μερσινιά,	σχοινιά.	

Η	 πρόταση	 επιδιώκει	 όπως	 στο	 χώρο	

κυριαρχεί	το	πράσινο,	με	επιλεγμένες	

μόνο	κατασκευές.	Η	σκίαση	των	χώρων		

παρέχεται	από	 τα	δέντρα.	Οι	πορείες	

του	 πάρκου,	 εκτός	 της	 Αλέας,	 είναι	

από	πουρί	και	οι	υπόλοιπες	επιφάνειες	

υδατοπερατές	 (μελισσόχορτο,	 φυτό-

χωμα).	Σκληρές	επιφάνειες	είναι	μόνο	

η	 Αλέα,	 ο	 χώρος	 του	 αντλιοστασίου	

και	ο	χώρος	στάθμευσης.	

Η αρχιτεκτονική πρόταση επιδιώκει να συμπεριλάβει τη μνήμη του τόπου
στο σχεδιασμό, να προστατεύσει την οντότητα του χώρου ως πνεύμονα πρασίνου 

και να αναδείξει το Δημοτικό Πάρκο Σαλίνα ως αναπόσπαστο μέρος
της ταυτότητας της πόλης της Λάρνακας.
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Είσοδος	από	Οδό	Λεωνίδα	Κιούππη	σε	Χώρο	με	Κερκίδες	και	Ξέφωτο	(Γέφυρα	στο	βάθος)

Άποψη	Αλέας	με	Διατηρητέες	Οικοδομές,	στο	βάθος,	από	το	χώρο	της	Λίμνης

Τρισδιάστατη	Απεικόνιση	-	Χώρος	Λίμνης	και	Αναψυκτήριου	με	Αλέα	στα	αριστερά	και	Κεντρικό	Πράσινο	στο	βάθος
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Συνέντευξη Προέδρου του ΕΤΕΚ
κ. Κωνσταντίνου Κωνσταντή

Αγαπητέ	Πρόεδρε,

Καταρχήν	θα	θέλαμε	να	σας	συγχαρού-

με	για	την	εκλογή	σας	στην	Προεδρία	

του	 ΕΤΕΚ	 εκ	 μέρους	 του	 Συλλόγου	

Πολιτικών	Μηχανικών	Κύπρου	και	της	

Επιτροπής	 Περιοδικού	 του	 Συλλόγου	

μας	και	να	σας	ευχηθούμε	παραγωγική	

και	επιτυχημένη	θητεία.

Ποιο	είναι	το	όραμα	σας	για	τη	θητεία	
σας	ως	Πρόεδρος	του	ΕΤΕΚ;

Πώς	 θα	 υλοποιήσετε	 τους	 στόχους	
σας	 που	 έχετε	 ήδη	 ανακοινώσει	 σε	
δηλώσεις	σας	στα	μέσα	επικοινωνίας,	
περιλαμβανομένης	 της	 αναβάθμισης	
του	ρόλου	του	ΕΤΕΚ	και	ενδυνάμωσης	
του	παρεμβατικού	λόγου	του,	επιβάλ-
λοντας	με	αυτό	τον	τρόπο	την	αποδο-
χή	των	εισηγήσεων	του;	

“	Όπως	αναφέρετε,	πρωταρχικό	στόχο	
του	ΕΤΕΚ	για	την	επόμενη	τριετία	απο-

τελεί	 η	 ενδυνάμωση	 του	 τεκμηριωμέ-

νου	επιστημονικού	λόγου,	εντείνοντας	

τις	 παρεμβάσεις	 μας	 για	 καίρια	 ζητή-

ματα	που	άπτονται	των	αρμοδιοτήτων	

μας,	με	γνώμονα	πάντα	τις	αρχές	της	

διαφάνειας,	 της	 αμεροληψίας	 και	 της	

προάσπισης	 του	 δημόσιου	 συμφέρο-

ντος.	Βασιζόμενοι	σε	αυτές	τις	αρχές,	

θεωρώ	 ότι	 θα	 καταφέρουμε	 ώστε	 η	

τεχνογνωσία	του	ΕΤΕΚ	και	των	μελών	

του	να	έχει	βαρύτητα	και	αντίκτυπο	και	

να	λαμβάνεται	υπόψη	σε	κρίσιμα	ζητή-

ματα	που	ταλανίζουν	την	κοινωνία.	

Σε	αυτό	το	πλαίσιο,	η	προώθηση	δράσε-

ων	για	την	περαιτέρω	απλοποίηση	του	

πλαισίου	αδειοδότησης	και	ελέγχου	της	

ανάπτυξης	είναι	κρίσιμης	σημασίας	για	

το	ΕΤΕΚ,	με	δεδομένο	το	όφελος	που	

θα	επιφέρει	για	την	κοινωνία	και	την	οι-

κονομία.	Όπως	γνωρίζετε,	 η	 νέα	πολι-

τική	αδειοδότησης	της	ανάπτυξης,	έχει	

τεθεί	ήδη	σε	εφαρμογή.	Έγινε	το	πρώτο	

βήμα	 σε	 μια	 σειρά	 από	 ενέργειες	 που	

πρέπει	να	ακολουθήσουν	προς	αυτή	την	

κατεύθυνση,	με	βασικό	στόχο	τη	μείωση	

του	χρόνου	έκδοσης	των	αδειών	και	την	

αυστηρότερη	επιβολή	του	νόμου.	

Ομοίως,	ο	τομέας	της	έρευνας	και	της	

καινοτομίας	πρέπει	να	ενισχυθεί	και	να	

συσχετισθεί	με	την	ανάπτυξη	της	βιο-

μηχανίας,	 αν	 θέλουμε	 πραγματικά	 να	

ενισχύσουμε	παραγωγικά	και	τους	δύο	

τομείς.	

Η	κρίση	της	πανδημίας	του	κορωνοϊού	

πρέπει	να	ιδωθεί	ως	μια	ευκαιρία	για	να	

προχωρήσουμε	 στον	 εκσυγχρονισμό	

των	 κρατικών	 υπηρεσιών	 και	 τον	 ψη-

φιακό	 μετασχηματισμό	 των	 επιχειρή-

σεων,	ο	οποίος	επίσης	θα	αυξήσει	την	

επιχειρηματική	παραγωγικότητα,	προς	

όφελος	της	οικονομίας	του	τόπου.

Η	αναβάθμιση	της	ποιότητας	των	παρε-

χόμενων	υπηρεσιών	μηχανικής	στους	

πολίτες,	μέσω	της	προώθησης	της	δια	

βίου	 μάθησης	 των	 μηχανικών	 και	 της	

ανάπτυξης	εργαλείων	που	θα	ενισχύ-

σουν	την	προσπάθεια	αυτή,	εμπίπτουν	

στους	κεντρικούς	μας	στόχους	για	την	

επόμενη	τριετία.	Το	ΕΤΕΚ	επιδιώκει	να	

αναβαθμίσει	 τις	 υπηρεσίες	 που	 προ-

σφέρει	το	 ίδιο	στα	μέλη	του	και	τους	

πολίτες.	 Ενδεικτικά	 να	 αναφέρω	 ότι	

ήδη	 βρίσκονται	 υπό	 εξέλιξη	 το	 ηλε-

κτρονικό	 κατάστημα	 και	 η	 δημιουργία	

της	 νέας	 ιστοσελίδας	 του	 ΕΤΕΚ,	 με	

στόχο	 τη	 βέλτιστη	 εξυπηρέτηση	 των	

μελών	 του	 Επιμελητηρίου,	 αλλά	 και	

του	κοινού.

Ακόμη	βραχυπρόθεσμος	και	ιδιαίτερης	

σημασίας	στόχος	για	το	ΕΤΕΚ	είναι	και	

η	συμβολή	του,	μαζί	με	άλλους	παρα-

γωγικούς	φορείς	του	τόπου,	στην	υπο-

βολή	προτάσεων	για	την	ελαχιστοποί-

ηση	των	οικονομικών	επιπτώσεων	που	

έχει	 επιφέρει	 η	 κρίση	 της	 πανδημίας	

του	κορωνοϊού.	Η	πανδημία	μας	δίνει	

την	 ευκαιρία	 αναστοχασμού	 και	 επα-

νασχεδιασμού	 ενός	 πιο	 πράσινου	 και	

ορθολογικού	μοντέλου	ανάπτυξης.”

Αναλαμβάνετε	την	Προεδρία	του	ΕΤΕΚ	

μετά	από	τρεις	συνεχείς	θητείες,	όπου	

Πρόεδρος	 του	 ΕΤΕΚ	 ήταν	 Πολιτικός	

Μηχανικός.

Είναι	δεδομένο	ότι	οι	Πολιτικοί	Μηχα-

νικοί	 είναι	 ο	 πολυπληθέστερος	 Κλά-

δος	των	Μηχανικών	και	κατ’	επέκταση	

έχουν	και	το	μεγαλύτερο	αριθμό	αντι-

προσώπων	στο	Γενικό	Συμβούλιο	 του	

ΕΤΕΚ.	 Επίσης,	 είναι	 δεδομένο	 ότι	 η	

συνεργασία	μεταξύ	των	Αρχιτεκτόνων	

και	 των	 Πολιτικών	 Μηχανικών	 είναι	

προϋπόθεση,	 αλλά	 και	 η	 ασπίδα	 για	

τον	ορθό	χειρισμό	 και	 υλοποίηση	 της	

οικοδομικής	ανάπτυξης	και	γενικότερα	

της	 ενδυνάμωσης	 του	 κατασκευαστι-

κού	τομέα.	

Ποιοι	είναι	οι	στόχοι	και	τα	σχέδια	σας	
για	τη	συνεργασία	σας,	αλλά	και	την	
αξιοποίηση	των	Πολιτικών	Μηχανικών	
που	συμμετέχουν	στα	αιρετά	σώματα	
του	 ΕΤΕΚ;	 Ποιοι	 είναι	 οι	 σχεδιασμοί	
σας	για	την	συνέχιση	της	συνεργασίας	
του	ΕΤΕΚ	με	τους	Πολιτικούς	Μηχανι-
κούς	και	το	Σύλλογό	μας,	αλλά	και	για	
τη	συνέχιση	και	περαιτέρω	ανάπτυξη	
της	 συνεργασίας	 των	 Αρχιτεκτόνων	
με	τους	Πολιτικούς	Μηχανικούς;	

“Η	 συνεργασία	 μεταξύ	 των	 Αρχιτε-
κτόνων	και	των	Πολιτικών	Μηχανικών,	

υπαγορεύεται	 από	 την	 ίδια	 τη	 φύση	

στην	Ευαγγελίτσα	Τσουλόφτα,	Α΄	Αντιπρόεδρο	Συλλόγου	Πολιτικών	Μηχανικών	Κύπρου

ΣυνέντευξηΣυνέντευξη
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των	έργων	και	είναι	αυτή	που	διασφα-

λίζει	την	ποιότητα	των	υπηρεσιών	που	

προσφέρουμε	 ως	 σύνολο	 μελετητών	

και	ως	τέτοια	πρέπει	και	να	επιδιώκε-

ται.	 Ταυτόχρονα,	 τα	 προβλήματα	που	

αντιμετωπίζουμε	 οι	 μελετητές	 είναι	

κοινά	και	η	προσπάθεια	για	την	επίλυ-

σή	τους	δεν	μπορεί	παρά	να	είναι	και	

αυτή	 κοινή.	 Οι	 Πολιτικοί	 Μηχανικοί	

αποτελούν	 τον	πολυπληθέστερο	 κλά-

δο	του	ΕΤΕΚ	και	οφείλω	να	αναφέρω	

ότι	 οι	 εκπρόσωποι	 τους	 στο	 Επιμε-

λητήριο,	 διαχρονικά	 επιδεικνύουν	 το	

ζήλο	και	την	αφοσίωσή	τους	στο	έργο	

του	ΕΤΕΚ.	Ως	Πρόεδρος	του	Επιμελη-

τηρίου,	 στοχεύω	 στη	 συνέχιση,	 αλλά	

και	 στην	 ενδυνάμωση	 της	 συνεργα-

σίας	 αυτής	 και	 θα	 επιδιώξω	 τη	 στενή	

συνεργασία	του	ΕΤΕΚ	με	το	Σύλλογο	

Πολιτικών	Μηχανικών	 Κύπρου	 και	 τις	

υπόλοιπες	 επαγγελματικές	 οργανώ-

σεις,	μέσω	της	από	κοινού	διαβούλευ-

σης	σε	κρίσιμα	ζητήματα	που	απασχο-

λούν	τους	μηχανικούς.	Ταυτόχρονα,	η	

λήψη	αποφάσεων	σε	θέματα	που	απα-

σχολούν	το	ΕΤΕΚ,	δεν	μπορεί	παρά	να	

βασίζεται	 στη	 συλλογικότητα	 και	 τη	

διεπιστημονικότητα.	Με	αυτό	το	δεδο-

μένο,	επιδιώκω	την	αξιοποίηση	των	με-

λών	του	Γενικού	Συμβουλίου	του	ΕΤΕΚ	

στο	έργο	του	Επιμελητηρίου,	ενθαρρύ-

νοντας	την	εμπλοκή	και	τη	συμμετοχή	

τους	σε	Επιτροπές	και	διαβουλεύσεις	

για	 μείζονα	 θέματα	 που	 απασχολούν	

το	Επιμελητήριο.”

Η	 Κύπρος	 βρίσκεται,	 δυστυχώς,	 σε	

σεισμογενή	 περιοχή.	Όπως	 έχει	 ανα-

φερθεί	και	σε	σχετική	Ανακοίνωση	του	

ΕΤΕΚ,	οι	 ισχύοντες	αυστηροί	κώδικες	

αντισεισμικού	 σχεδιασμού	 διασφαλί-

ζουν	 την	 επάρκεια	 των	 νέων	 οικοδο-

μών	και	η	ανησυχία	του	ΕΤΕΚ	εστιάζε-

ται	στις	παλιές	οικοδομές,	ειδικά	αυτές	

που	σχεδιάστηκαν	πριν	την	εφαρμογή	

του	αντισεισμικού	κανονισμού.

Επίσης,	στην	Ανακοίνωση	αυτή	γίνεται	

αναφορά	 στην	 ανάγκη	 άμεσης	Νομο-

θετικής	ρύθμισης	της	Τακτικής	Επιθε-

ώρησης	Κτιρίων	και	έκδοσης	σχετικού	

Πιστοποιητικού	 Επιθεώρησης,	 καθώς	

και	 εισήγηση	 για	 την	 επιδότηση	 του	

έλεγχου	και	της	αντισεισμικής	αναβάθ-

μισης	 και	 θωράκισης	 των	 οικοδομών,	

σε	συνδυασμό	με	την	ενεργειακή	τους	

αναβάθμιση,	αξιοποιώντας	Ευρωπαϊκά	

και	Εθνικά	κονδύλια.

Ποιο	 είναι	 το	 χρονοδιάγραμμα	 σας,	
αλλά	και	οι	προγραμματισμοί	σας	για	
την	προώθηση	των	πιο	πάνω	εισηγή-
σεων	του	ΕΤΕΚ;	Ποια	άλλα	μέτρα	τυ-
χόν	θα	προωθήσετε;

“Ως	Επιμελητήριο	θεωρούμε	ότι	έχουν	
πλέον	 ωριμάσει	 οι	 συνθήκες	 για	 την	

προώθηση	 της	 θεσμοθέτησης	 της	 τα-

κτικής	επιθεώρησης	κτιρίων.	Η	τακτική	

επιθεώρηση	 κιηρίων	 θα	 διασφαλίσει	

ότι	διενεργούνται	οι	απαραίτητοι	έλεγ-

χοι	και	επιθεωρήσεις	στα	κτίρια,	ώστε	

να	 λαμβάνονται	 μέτρα	 όπου	 κρίνεται	

απαραίτητο	 για	 τη	 δομοστατική	 τους	

αναβάθμιση	και	συντήρηση.	Αναγνωρί-

ζουμε	ότι	το	εγχείρημα	είναι	δύσκολο,	

αλλά	 δεν	 παύει	 από	 το	 να	 αποτελεί	

ένα	κρίσιμο	θέμα	που	αφορά	τη	δημό-

σια	ασφάλεια	και	με	αυτό	το	δεδομένο	

θεωρούμε	πως	θα	πρέπει	άμεσα	να	γί-

νει	το	πρώτο	βήμα	πάνω	στο	οποίο	θα	

κτίσουμε.	Τελικό	στόχο	αποτελεί	η	θω-

ράκιση	του	κτιριακού	μας	αποθέματος	

έναντι	 ενός	 καταστροφικού	 σεισμού.	

Πέραν	των	όσων	αναφέρετε,	το	ΕΤΕΚ	

έχει	 εκπονήσει	 μεθοδολογία,	 η	 οποία	

μπορεί	 να	 αξιοποιηθεί	 για	 τη	 διενέρ-

γεια	επιθεωρήσεων	σε	κτίρια,	ενώ	επε-

ξεργάζεται	εκ	νέου	πρόταση	την	οποία	

σκοπεύει	να	προωθήσει	σύντομα	προς	

την	 πολιτεία	 για	 τη	 θεσμοθέτηση	 της	

τακτικής	επιθεώρησης	κτιρίων.”

Η	διασφάλιση	της	ποιότητας	των	υπη-

ρεσιών	που	προσφέρουν	τα	μέλη	του	

ΕΤΕΚ,	αλλά	και	η	συνεχής	ή	δια	βίου	

επιμόρφωση	 τους	 είναι	 απαραίτητα	

συστατικά	 ορθού	 επαγγελματισμού	

τον	 οποίο	 θα	 πρέπει	 να	 προάγει	 το	

ΕΤΕΚ,	 ως	 ο	 φορέας	 που	 ρυθμίζει	 το	

επάγγελμα	 του	 Μηχανικού	 στην	 Κύ-

προ,	αλλά	και	έμμεσα	ρυθμίζει	το	επί-

πεδο	 της	 Μηχανικής	 επιστήμης	 στην	

Κύπρο.	 Αναφορικά	 με	 το	 θέμα	 αυτό,	

γνωρίζουμε	 ότι	 σχετικό	 νομοσχέδιο	

βρίσκεται	 στο	 Γενικό	 Εισαγγελέα	 για	

νομοτεχνικό	 έλεγχο,	 το	 οποίο	 εκκρε-

μεί	εδώ	και	καιρό.	

Ποιο	 είναι	 το	 χρονοδιάγραμμα	 σας,	
ποιοι	 είναι	 οι	 προγραμματισμοί	 σας,	

αλλά	και	ποιοι	είναι	οι	στόχοι	σας	για	
τα	πιο	πάνω	και	ειδικά	για	τη	διασφά-
λιση	 της	 ποιότητας	 των	 υπηρεσιών	
που	 προσφέρουν	 τα	 μέλη	 του	 ΕΤΕΚ,	
μέσω	 της	 διαδικασίας	 εγγραφής	 και	
ανανέωσης	 της	 εγγραφής	 τους	 στο	
ΕΤΕΚ;	

“Το	Επιμελητήριο	έχει	ήδη	θέσει	υψη-
λά	κριτήρια	για	την	εγγραφή	Μηχανι-

κών	στο	ΕΤΕΚ,	με	γνώμονα	πρωτίστως	

τη	διασφάλιση	της	ποιότητας	των	υπη-

ρεσιών	 που	 παρέχονται	 από	 τα	 μέλη	

του,	 αλλά	 και	 με	 βάση	 τις	 πρόνοιες	

της	 νομοθεσίας.	 Ωστόσο,	 αναγνωρί-

ζοντας	τη	σημαντικότητα	της	αναβάθ-

μισης	των	προσόντων	των	μελών	του	

που	 παρέχουν	 μελετητικές	 και	 άλλες	

υπηρεσίες,	 έχουμε	προωθήσει	προτά-

σεις	για	τροποποίηση	της	νομοθεσίας	

του	 ΕΤΕΚ,	 έτσι	 ώστε	 να	 προχωρήσει	

η	 επιβολή	 πρόσθετων	 απαιτήσεων,	

όπως	 απαιτήσεων	 δομημένης	 πρακτι-

κής	άσκησης	και	αρχικής	εκπαίδευσης	

για	σκοπούς	εγγραφής	στο	ΕΤΕΚ	και	

συνεχιζόμενης	 εκπαίδευσης	 για	 σκο-

πούς	 ανανέωσής	 της.	 Όπως	 αναφέ-

ρετε,	 η	 πρόταση	 αυτή	 βρίσκεται	 στο	

στάδιο	 του	 νομικού	 ελέγχου	 από	 το	

Γενικό	 Εισαγγελέα	 και	 σκοπός	 είναι	

να	ενταθούν	οι	προσπάθειες,	ώστε	να	

προωθηθεί	προς	ψήφιση	στη	Βουλή	και	

υλοποίηση.”

Σχετική	με	το	πιο	πάνω	θέμα	είναι	και	

η	εκπόνηση	ποιοτικών	μελετών	για	την	

υλοποίηση	 κατασκευαστικών	 έργων.	

Για	το	σκοπό	αυτό	γίνονται	ήδη	ενέρ-

γειες	για	τη	κατάρτιση	Μητρώου	Μελε-

τητών,	στο	οποίο	θα	εγγράφονται	μέλη	

του	ΕΤΕΚ	που	πληρούν	κάποια	ελάχι-

στα	κριτήρια	τα	οποία	θα	διασφαλίζουν	

την	εκπόνηση	ποιοτικών	μελετών.

Ποιο	 είναι	 το	 χρονοδιάγραμμα	 σας	
αλλά	και	οι	προγραμματισμοί	σας	για	
την	προώθηση	του	Μητρώου	αυτού;

“ Το	ΕΤΕΚ,	σε	συνεργασία	με	το	Υπουρ-
γείο	Εσωτερικών,	έχει	ήδη	προωθήσει	

ρυθμίσεις	για	τη	θέσπιση	του	Μητρώου	

Μελετητών	 και	 Επιβλέποντων	 Μηχα-

νικών,	όπως	απαιτήσεις	ολοκλήρωσης	

ειδικής	πρακτικής	άσκησης	για	εγγρα-

φή	 στο	 Μητρώο	 και	 συνεχιζόμενης	

εκπαίδευσης	 για	 παραμονή	 σε	 αυτό.	
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Πρωταρχικός	στόχος	της	δημιουργίας	

του	Μητρώου	 είναι	 η	 διασφάλιση	 της	

ποιότητας	 των	 υπηρεσιών	 που	 παρέ-

χουν	οι	μελετητές	και	που	σχετίζονται	

με	την	αδειοδότηση	αναπτύξεων.	Ταυ-

τόχρονα	όμως,	με	τη	θέσπιση	του	Μη-

τρώου	Μελετητών	θα	επιτευχθεί	και	η	

περαιτέρω	 θωράκιση	 των	 μελετητών,	

εφόσον	 η	 κατοχή	 επαγγελματικής	

ασφάλισης	 θα	 αποτελεί	 προϋπόθεση	

εγγραφής,	 ενώ	 θα	 αντιμετωπιστούν	

και	προβλήματα	που	προκύπτουν	από	

τα	 ασυμβίβαστα.	 Όπως	 ίσως	 ήδη	 θα	

γνωρίζετε,	στόχος	του	Επιμελητηρίου	

αποτελούσε	 η	 ένταξη	 της	 πρόνοιας	

του	Μητρώου	Μελετητών	και	Επιβλέ-

ποντων	 Μηχανικών	 στο	 πλαίσιο	 της	

νέας	πολιτικής	αδειοδότησης	της	ανά-

πτυξης.	Παρόλο	που	ξεκινήσαμε	χωρίς	

αυτό,	 η	 πρόνοια	 του	Μητρώου	Μελε-

τητών	 και	 Επιβλέποντων	 Μηχανικών	

είναι	 ενταγμένη	 στη	 συνολική	 πολιτι-

κή	 για	 την	 αδειοδότηση	 αναπτύξεων	

και	 πρέπει	 να	 υλοποιηθεί.	 Πριν	 λίγες	

ημέρες,	 ο	 Υπουργός	 Εσωτερικών	 σε	

δημόσια	 συζήτηση	 για	 το	 θέμα,	 δε-

σμεύθηκε	για	 την	εντατικοποίηση	της	

προσπάθειας	προώθησης	της	σχετικής	

τροποποίησης	στη	Βουλή	από	τη	νομι-

κή	υπηρεσία,	όπου	βρίσκεται	για	πάνω	

από	δύο	χρόνια.	”

Επίσης	συναφής	με	τα	ποιο	πάνω	ερω-

τήματα	 είναι	 και	 η	 προσπάθεια	 του	

ΕΤΕΚ	έκδοσης	Πρότυπου	Συμβολαίου	

Μελετητικών	Υπηρεσιών.

Ποιο	 είναι	 το	 χρονοδιάγραμμα	 σας,	
αλλά	 και	 ποιοι	 οι	 προγραμματισμοί	
σας	για	την	προώθηση	του	Προτύπου	
αυτού;

“Το	 ΕΤΕΚ	 προχώρησε	 στη	 διαμόρ-
φωση	 του	 πρότυπου	 συμβολαίου	 πα-

ροχής	 μελετητικών	 υπηρεσιών	 λόγω	

της	ανάγκης	που	υπήρχε	στην	αγορά	

και	με	στόχο	τη	βελτίωση	της	πληρό-

τητας	 και	 ποιότητας	 των	 υπηρεσιών	

που	παρέχουν	οι	μελετητές	στους	πο-

λίτες.	 Το	 πρότυπο	 συμβόλαιο	 αφορά	

την	 ανάθεση	 όλου	 του	 πακέτου	 των	

βασικών	 μελετητικών	 υπηρεσιών	 που	

απαιτούνται	 για	 την	 αδειοδότηση	 και	

υλοποίηση	 ενός	 τυπικού	 οικοδομικού	

έργου	και	ευελπιστούμε	ότι	θα	αποτε-

λέσει	ένα	κοινό	σημείο	αναφοράς	για	

μηχανικούς	και	πολίτες.	Οι	πρώτοι	θα	

έχουν	 στη	 διάθεσή	 τους	 μια	 πληρο-

φορημένη	 απόφαση	 ανάθεσης,	 ενώ	

οι	 δεύτεροι	 μια	 βάση	 για	 τη	 δραστη-

ριοποίηση	με	 ίσους	όρους.	Στο	παρόν	

στάδιο,	το	πρότυπο	συμβόλαιο	αφορά	

την	 ανάθεση	 υπηρεσιών	 από	 πελάτη	

σε	μελετητικό	γραφείο	και	έχει	ήδη	τε-

θεί	σε	δημόσια	διαβούλευση,	ενώ	είναι	

υπό	εξέλιξη	η	ετοιμασία	συμπληρωμα-

τικού	 τυπικού	συμβολαίου	μεταξύ	με-

λετητικού	γραφείου	και	μεμονωμένου	

μελετητή.	Επίσης,	πρόθεση	του	ΕΤΕΚ	

είναι	 να	 προχωρήσει	 σύντομα	 στην	

ετοιμασία	τυπικού	συμβολαίου	μεταξύ	

πελάτη	και	μεμονωμένου	μελετητή.” 

Ένα	από	τα	θέματα	που	αφορά	ιδιαί-
τερα	τον	κατασκευαστικό	κλάδο,	λαμ-
βάνοντας	 υπόψη	 και	 τον	 αυξημένο	
αριθμό	εργατικών	ατυχημάτων	τα	τε-
λευταία	χρόνια,	είναι	τα	θέματα	ασφά-
λειας	 και	 υγείας	 στην	 εργασία.	 Το	
θέμα	αυτό	είναι	επίσης	σημαντικό	αν	
ληφθεί	υπόψη	το	οικονομικό,	αλλά	και	
κοινωνικό	κόστος	των	ατυχημάτων.

“Το	 ΕΤΕΚ,	 όπως	 γνωρίζουμε	 προω-
θεί	 τα	 θέματα	 αυτά	 και,	 μεταξύ	 άλ-

λων,	 έχει	 προσχωρήσει	 ως	 επίσημος	

εταίρος	 στην	 Παγκόσμια	 εκστρατεία	

του	 Διεθνή	 Οργανισμού	 Κοινωνι-

κής	 Ασφάλισης	 (International	 Social	

Security	 Association	 -	 ISSA)	 με	 θέμα	

“Vision	Zero	–	Safety.Health.Wellbeing”,	

η	 οποία	 στοχεύει	 στη	 βελτίωση	 της	

ασφάλειας,	της	υγείας	και	της	ευημε-

ρίας	στην	εργασία.	Επίσης,	όπως	γνω-

ρίζουμε	το	ΕΤΕΚ	έχει	μια	μακρόχρονη	

και	εποικοδομητική	συνεργασία	με	το	

αρμόδιο	 Τμήμα	Επιθεώρησης	Εργασί-

ας	και	συμμετέχει	με	εκπρόσωπο	του	

στο	Παγκύπριο	Συμβούλιο	Ασφάλειας	

και	Υγείας.”

Ποιοι	 είναι	 οι	 προγραμματισμοί	 σας,	
αλλά	και	ποιοι	είναι	οι	στόχοι	σας	για	
την	 προώθηση	 γενικά	 των	 θεμάτων	
ασφάλειας	 και	 υγείας,	 αλλά	 και	 ει-
δικά	 των	 εφτά	 χρυσών	 κανόνων	 της	
παγκόσμιας	 εκστρατείας,	 ένας	 από	
τους	 οποίους	 είναι	 η	 Ανάληψη	 Ηγε-
τικής	Δέσμευσης	 –	 επίδειξη	 δέσμευ-

σης	 (Take	Leadership	 –	demonstrate	
commitment);	

“Το	ΕΤΕΚ,	μέσω	της	ενεργούς	συμμε-
τοχής	 του	 στο	 Παγκύπριο	 Συμβούλιο	

Ασφάλειας	 και	 Υγείας,	 των	 Επιτρο-

πών	του	και	 των	δράσεων	που	προω-

θεί,	καταβάλλει	συνεχείς	προσπάθειες	

για	 τη	 μείωση	 των	 ατυχημάτων	 στα	

κατασκευαστικά	 έργα.	 Ταυτόχρονα,	

επιδιώκει	 τη	 στενή	συνεργασία	 με	 το	

Τμήμα	 Επιθεώρησης	 Εργασίας,	 με	

πρόσφατο	 παράδειγμα	 τη	 σύσταση	

κοινής	 Επιτροπής	 με	 όρους	 εντολής	

την	υποβολή	προτάσεων	για	την	προ-

ώθηση	δράσεων	για	 τη	βελτίωση	των	

συνθηκών	ασφάλειας	και	υγείας	στον	

κατασκευαστικό	 τομέα.	 Παράλληλα,	

από	 την	 αρχή	 της	 κρίσης	 της	 πανδη-

μίας,	 το	 ΕΤΕΚ	 έχει	 προχωρήσει	 στη	

λήψη	 μέτρων	 για	 την	 προστασία	 της	

δημόσιας	υγείας,	όπως	την	ενθάρρυν-

ση	 της	 διαδικτυακής	 εξυπηρέτησης	

των	μελών	 του.	Η	προώθηση	 τέτοιων	

δράσεων	συνάδει	με	τον	πρώτο	χρυσό	

κανόνα	 της	 παγκόσμιας	 εκστρατείας	

του	Διεθνούς	Οργανισμού	Κοινωνικής	

Ασφάλισης,	 ISSA.	 Ταυτόχρονα,	 το	

ΕΤΕΚ	σκοπεύει	να	εντείνει	την	προώ-

θηση	δράσεων	για	την	καλλιέργεια	συ-

νείδησης	ασφάλειας	και	για	τη	συνεχή	

εκπαίδευση	των	μελών	του	σε	θέματα	

ασφάλειας	και	 υγείας,	 ιδιαίτερα	όσον	

αφορά	στην	εφαρμογή	μέτρων	καθόλα	

τα	στάδια	ενός	έργου	για	την	πρόληψη	

ατυχημάτων.”

Ένα	 άλλο	 θέμα	 που	 απασχολεί	 τους	

Μηχανικούς	 είναι	 οι	 διαδικασίες	 υλο-

ποίησης	έργων	του	δημοσίου.	Διαδικα-

σίες	 που	 αφορούν	 τη	 διενέργεια	 δια-

γωνισμών,	την	προκήρυξη	των	έργων,	

αλλά	και	τον	τρόπο	υλοποίησης	τους,	

όπως	για	παράδειγμα	την	επιλογή	της	

μεθόδου	 «Design	 and	 Build»	 για	 την	

οποία	 γίνεται	 μεγάλη	 συζήτηση	 και	

τέλος	 τις	 διαδικασίες	 ανάθεσης	 της	

εκτέλεσης	και	επίβλεψης	τους.

Ποιοι	 είναι	 οι	 προγραμματισμοί	 σας,	
αλλά	και	ποιοι	είναι	οι	στόχοι	σας	για	
το	θέμα	αυτό,	έτσι,	ώστε	να	υλοποιού-
νται	ποιοτικά	έργα	σε	λογικό	κόστος	
και	 παράλληλα	 να	 αξιοποιείται	 κατά	
το	δυνατόν	η	επιστημονική	κοινότητα	
των	Μηχανικών;



61Πολιτικός Mηχανικός   Μάρτιος 2021

Συνέντευξη

“Δυστυχώς,	τα	τελευταία	χρόνια	παρα-
τηρείται	η	προκήρυξη	δημοσίων	έργων	

με	διαδικασίες	και	μεθόδους	υλοποίη-

σης	που	δεν	φαίνεται	να	διασφαλίζουν	

τη	 συμμετοχικότητα,	 τη	 διαφάνεια,	

τη	 βέλτιστη	 αξιοποίηση	 των	 δημόσι-

ων	 πόρων,	 αλλά	 και	 αναβάθμιση	 του	

δομημένου	 περιβάλλοντος.	 Ιδιαίτερα,	

παρατηρείται	η	προκήρυξη	αξιόλογων	

δημόσιων	 έργων	 μέσω	 της	 μεθόδου	

«Μελέτη-Κατασκευή»,	 με	 την	 επίκλη-

ση	 διάφορων	 λόγων	 που	 σχετίζονται	

με	το	χρόνο	και	το	κόστος	αποπεράτω-

σής	 τους.	 Το	 Επιμελητήριο	 έχει	 επα-

νειλημμένα	εκφράσει	τη	θέση	του,	ότι	

η	 συγκεκριμένη	 μέθοδος	 δεν	 μπορεί	

να	εφαρμόζεται	σε	περιπτώσεις	έργων	

όπου	 η	 ποιότητα	 στον	 αρχιτεκτονικό	

σχεδιασμό	 αποτελεί	 εξόχως	 σημαντι-

κή	παράμετρο,	εφόσον	η	κατακύρωση	

βασίζεται	αποκλειστικά	σε	οικονομικά	

κριτήρια	και	δεν	αξιολογεί	ούτε	τη	με-

λετητική	ομάδα,	ούτε	και	τη	μελετητι-

κή	πρόταση.	

Το	ΕΤΕΚ	στο	πλαίσιο	των	προσπαθει-

ών	που	καταβάλλει	για	την	αναχαίτηση	

των	στρεβλώσεων	που	παρατηρούνται	

κατά	την	προκήρυξη	δημόσιων	έργων,	

προχωρεί	 σε	 παρεμβάσεις	 σε	 προκη-

ρύξεις	 έργων	όπου	η	διαδικασία	ανά-

θεσης	ή	η	μέθοδος	που	έχει	 επιλεγεί	

για	την	υλοποίηση	του	έργου,	αντίκει-

νται	στις	αρχές	της	συμμετοχικότητας,	

της	 ίσης	μεταχείρισης	και	 της	αναλο-

γικότητας	 ή	 είναι	 ασύμβατες	 με	 την	

κλίμακα	και	τις	απαιτήσεις	των	έργων.	

Σκοπός	είναι	κατά	την	επόμενη	τριετία	

οι	παρεμβάσεις	αυτές,	όπου	κρίνονται	

απαραίτητες,	 να	 εντατικοποιηθούν.	

Ταυτόχρονα,	 το	ΕΤΕΚ,	 έχει	 επιδιώξει	

τη	 συνεργασία	 με	 το	 κράτος	 για	 τη	

δημιουργία	 ενός	 ορθού	 πλαισίου	 για	

τον	τρόπο	προώθησης	και	υλοποίησης	

δημόσιων	έργων,	ενώ	είναι	σε	ανοιχτό	

διάλογο	με	τα	αρμόδια	Υπουργεία	και	

Τμήματα	για	το	θέμα	των	διαδικασιών	

ανάθεσης	δημοσίων	έργων.”

Τέλος,	 θα	 ήθελα	 να	 μας	 σχολιάσετε	

τις	 δηλώσεις	 σας	 στον	 τύπο	 για	 το	

Κυπριακό	 Επενδυτικό	 Πρόγραμμα	 και	

πώς	 η	 κατάργηση	 του	 επηρεάζει	 τον	

κατασκευαστικό	κλάδο.

Όπως	έχετε	δηλώσει,	η	κατάργηση	του	

δεν	σηματοδοτεί	το	τέλος	του	κλάδου	

των	 κατασκευών.	 Έχετε	 επισημάνει	

ότι	 ο	 κλάδος	 έχει	 μέλλον,	 φτάνει	 να	

εστιάσουμε	 στην	 ορθολογική	 και	 βιώ-

σιμη	ανάπτυξη,	 καθώς	και	σε	δράσεις	

οι	 οποίες	 οδηγούν	 στη	 βελτίωση	 της	

παραγωγικότητας	 του	 κλάδου	 και	 της	

ποιότητας	του	προϊόντος	που	παράγει.	

Παράλληλα	όμως	με	τα	πιο	πάνω,	πολ-

λά	μέλη	του	ΕΤΕΚ	και	επαγγελματίες	

του	κλάδου,	ανησυχούν	για	την	εργο-

δότηση	τους	ή	για	τη	βιωσιμότητα	των	

επιχειρήσεων	 σας.	 Επιπρόσθετα,	 οι	

ανησυχίες	αυξάνονται	λόγω	του	υπαρ-

κτού	 κινδύνου	 μείωσης	 της	 οικονομι-

κής	δραστηριότητας	γενικά	ως	αποτέ-

λεσμα	της	πανδημίας	του	COVID-19.	

Πώς	 σχολιάζετε	 τα	 πιο	 πάνω;	 Ποιοι	
οι	 σχεδιασμοί	 σας	 και	 οι	 στόχοι	 σας	
για	τη	δράση,	εμπλοκή	και	συνεισφο-
ρά	του	ΕΤΕΚ,	έτσι	ώστε	να	συνεχιστεί	
η	 οικοδομική	 ανάπτυξη	 και	 γενικά	 η	
δραστηριότητα	στον	κλάδο;

“Είναι	γεγονός	ότι	μετά	την	πρωτοφα-
νή	οικονομική	κρίση	του	2013,	η	οικο-

δομική	ανάπτυξη	στράφηκε	και	στηρί-

χτηκε	 σχεδόν	 κατά	 αποκλειστικότητα	

στην	ανέγερση	πολυτελών	οικιστικών	

ακινήτων	 για	 την	 προσέλευση	 επεν-

δύσεων	που	σχετίζονται	και	με	το	Κυ-

πριακό	Επενδυτικό	Πρόγραμμα	 (KEΠ)

και	που	ομολογουμένως	ως	ένα	βαθμό	

έχει	αποδώσει.	Η	απότομη	κατάργηση	

του	 προγράμματος,	 αναπόφευκτα	 θα	

έχει	 σημαντικές	 επιπτώσεις	 στον	 κα-

τασκευαστικό	τομέα	και	την	οικονομία	

του	 τόπου.	 Παράλληλα,	 ο	 απότομος	

τερματισμός	του	ΚΕΠ	έχει	επέλθει	με-

σούσης	της	κρίσης	της	πανδημίας	του	

κορωνοϊού	COVID-19,	που	έχει	οδηγή-

σει	στη	μείωση	 του	 κύκλου	εργασιών	

των	επαγγελματιών	του	κλάδου.	Ωστό-

σο,	όπως	έχω	αναφέρει	 και	σε	προη-

γούμενες	δηλώσεις	μου,	η	κατάργηση	

του	ΚΕΠ,	με	όλες	τις	επιπτώσεις	που	

αναμένεται	να	επιφέρει,	δεν	σημαίνει	

ότι	σηματοδοτεί	και	το	τέλος	της	κατα-

σκευαστικής	βιομηχανίας.	Για	να	κατα-

στεί	δυνατή	όμως	η	επανεκκίνησή	της,	

θα	 πρέπει	 να	 προχωρήσουμε	 σε	 ένα	

νέο	 και	 ευέλικτο	 πρόγραμμα	 που	 θα	

βασίζεται	σε	πραγματικές	επενδύσεις 

και	 θα	 δίδει	 δυνατότητες	 επένδυσης	

σε	διάφορα	κομμάτια	της	οικοδομικής	

βιομηχανίας.	 Ταυτόχρονα	 θα	 πρέπει	

να	στοχεύει	στην	ορθολογική	ανάπτυ-

ξη	σε	διάφορους	τομείς	της	οικονομί-

ας	και	στην	καινοτομία,	την	έρευνα	και	

την	 πράσινη	 ανάπτυξη,	 ώστε	 να	 εξα-

σφαλίζεται	η	βιωσιμότητα.	

Παράλληλα,	 για	 να	 καταστεί	 δυνατή	

η	διατήρηση	ενεργού	του	κατασκευα-

στικού	τομέα	και	η	επαναφορά	του	σε	

ικανοποιητικούς	 ρυθμούς	 ανάπτυξης,	

θα	πρέπει	να	εφαρμοστούν	μέτρα	που	

θα	 διασφαλίσουν	 τη	 διατήρηση	 θέσε-

ων	εργασίας	ώστε	να	δοθεί	η	δυνατό-

τητα	 στους	 επαγγελματίες	 που	 δρα-

στηριοποιούνται	 στον	 τομέα	 αυτό	 να		

ανταπεξέλθουν	 στις	 προκλήσεις	 της	

πανδημίας.	 Ταυτόχρονα,	 απαιτείται	 η	

άμεση	 προσαρμογή	 του	 σχεδιασμού	

της	πολιτείας,	ώστε	να	δοθούν	τα	κα-

τάλληλα	 κίνητρα	 για	 την	 ενθάρρυνση	

της	κατασκευαστικής	δραστηριότητας.	

Με	τον	πρόσφατο	τερματισμό	του	ΚΕΠ	

και	 το	 οικονομικό	 κόστος	 ενόψει	 της	

κρίση	της	πανδημίας	να	κλιμακώνεται,	

το	Επιμελητήριο	έχει	ήδη	δηλώσει	την	

προθυμία	 του	 να	 υποβάλει	 προτάσεις	

και	να	συνδράμει	στην	προσπάθεια	για	

τη	διαμόρφωση	ενός	νέου	και	βιώσιμου	

ΚΕΠ	και	στην	περεταίρω	επεξεργασία	

προτάσεων	 για	 την	 ελαχιστοποίηση	

των	 επιπτώσεων	 της	 κρίσης	 της	 παν-

δημίας	στην	κυπριακή	οικονομία.”  ■

Για να καταστεί δυνατή η 
επανεκκίνησή της κατα-
σκευαστικής βιομηχανίας, 
θα πρέπει να προχωρή-
σουμε σε ένα νέο ευέλικτο 
πρόγραμμα που θα βα-
σίζεται σε πραγματικές 
επενδύσεις και θα δίδει 
δυνατότητες επένδυσης 
σε διάφορα κομμάτια της 
οικοδομικής βιομηχανίας. 
Θα πρέπει να στοχεύει 
στην ορθολογική ανάπτυ-
ξη σε διάφορους τομείς 
της οικονομίας και στην 
καινοτομία, την έρευνα και 
την πράσινη ανάπτυξη.
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Κ
άθε	χρόνο,	τέτοιες	μέρες	με	τις	

πρώτες	 φουρτούνες,	 επικρατεί	

ένας	πανικός	για	 την	παράκτια	

διάβρωση.	Ένας	πανικός-άλλοθι	για	να	

αρχίσουν	 τα	 «αιτήματα»	 για	 κυματο-

θραύστες,	για	σκληρά	παράκτια	έργα.	

Η	 κλιματική	 αλλαγή	 είναι	 γεγονός,	

υπάρχει	αύξηση	τόσο	της	έντασης	όσο	

και	της	συχνότητας	των	ακραίων	καιρι-

κών	φαινομένων,	δηλαδή:	ναι,	έχουμε	

μεγαλύτερες	φουρτούνες.

Όμως	 τα	 μεγάλα	 προβλήματα	 στις	

ακτές	μας	προκύπτουν	από	την	ανεξέ-

λεγκτη	επέμβαση	του	ανθρώπου	πάνω	

σε	αυτές.

1.	 Η	 ζώνη	 προστασίας	 της	 παραλίας	

δεν	 είναι	 θεωρητική	ανάγκη.	Το	 κύμα	

χρειάζεται	ελεύθερη	ακτή	για	να	εκτο-

νώσει	την	ενέργειά	του	και	να	μην	δι-

αβρώνει.	 Σε	 ολόκληρη	 την	 παράκτια	

ζώνη	 της	 Κύπρου	 υπάρχουν	 πολλά,	

πάμπολλα,	χτίσματα	ΕΝΤΟΣ	της	ζώνης	

προστασίας	 της	 παραλίας,	 ενώ	 άλλα	

χτίζονται	ακόμα	και	τώρα	(πχ	στην	πε-

ριοχή	ΣΟΔΑΠ	στην	Πάφο).	Είναι	ανα-

μενόμενο	 αυτά	 τα	 κτίσματα	 να	 κατα-

στρέφονται	 από	 τις	φουρτούνες.	Δεν	

καταλαβαίνω	γιατί	ξαφνιαζόμαστε!

2.	Κυματοθραύστες	και	βαριά	έργα	πα-

ντού:	στην	Κύπρο	υπάρχει	μια	εμμονή	

με	τα	βαρέως	τύπου	έργα.	Όλοι	τα	θέ-

λουν.	Όλοι	 τα	ζητούν	και	κατασκευά-

ζονται	αφειδώς	σε	όλες	τις	ακτές	μας.	

Οι	 κυματοθραύστες	 μπορεί	 να	 μαζεύ-

ουν	άμμο	στις	περιοχές	μπροστά	τους	

(ενίοτε	 και	 φύκια	 και	 κολοβακτηρίδια	

και	ρύπους),	αλλά	οι	κυματοθραύστες	

και	όλα	 τα	βαριά	έργα	προκαλούν	δι-

άβρωση	στις	παρακείμενες	ακτές.	Κά-

νουμε	την	πρώτη	κατασκευή,	τη	βαφτί-

ζουμε	 «πιλοτική	 δράση»	 (όπως	 έγινε	

στην	Πόλη	της	Χρυσοχούς)	και	απλώς	

μεταφέρεται	 δίπλα	 το	 πρόβλημα,	 και	

μετά	αρχίζει	η	αλυσίδα	της	κατασκευ-

ής	κυματοθραυστών,	και	κατεβάζουμε	

τα	βουνά	από	τους	πολύτιμους	ασβε-

στόλιθούς	 μας,	 καταστρέφουμε	 φα-

ράγγια	 και	 δάση	 (δες	 Ανδρολύκου),	

για	 να	 εξασφαλίσουμε	αυτό	 το	 λατο-

μικό	υλικό.	(Ουδέποτε	η	καινοτομία	και	

η	έρευνα	αυτού	του	τόπου	ασχολήθη-

καν	με	την	κατασκευή	ογκολίθων	από	

οικοδομικά	μπάζα.	Πολλά	τα	λατομικά	

λεφτά).	Καταστρέφουμε	λοιπόν	βουνά	

και	φαράγγια,	κουβαλάμε	τους	πολύτι-

μους	ασβεστόλιθους	στις	ακτές,	τους	

πετούμε	 στη	 θάλασσα,	 και	 φτιάχνου-

με	 κυματοθραύστες	 προσπαθώντας	

να	λύσουμε	ένα	πρόβλημα	που	απλώς	

πάει	 παραδίπλα.	 Και	 πιο	 δίπλα.	 Και	

απέναντι.	Και	η	αλυσίδα	της	καταστρο-

φής	 δεν	 έχει	 τελειωμό.	 Και	 μετά	 έρ-

χονται	και	άλλα	αιτήματα	και	πάμε	με	

νέες	αλυσίδες	κυματοθραυστών,	όπως	

οι	χτεσινές	ανακοινώσεις	των	Δημοσί-

ων	Έργων	για	9	επιπλέον	κυματοθραύ-

στες	 στα	 Περβόλια	 και	 7	 στην	 Ορό-

κλινη,	 έναντι	 10	 εκατομμυρίων	 ευρώ	

(μήπως	θα	αντληθούν	οι	πόροι	από	τα	

Ευρωπαϊκά	Ταμεία	για	την	αντιμετώπι-

ση	της	Κλιματικής	Αλλαγής;	Έτσι,	για	

να	δούμε	πόση	στρέβλωση	αντέχει	αυ-

τός	ο	τόπος).	

Είναι	 πολλά	 τα	 λεφτά	 στην	 παράκτια	

ζώνη.	 Γι’	 αυτό	 την	 εκμεταλλευόμαστε	

μέχρι	τελικής	πτώσεως.	Γι’	αυτό	χτίζου-

με	πάνω	στην	άμμο,	μέσα	στο	κύμα,	και		

όταν	η	φουρτούνα	τα	παρασύρει,	κλαί-

με	και	φωνάζουμε	και	ζητάμε	αποζημι-

ώσεις	και	ζητάμε	έργα	και	μας	ξαφνιά-

ζει	η	διάβρωση	και	ανακαλύπτουμε	την	

κλιματική	αλλαγή.	Και	ζητάμε	κι	άλλους	

κυματοθραύστες	και	καταστρέφουμε	κι	

άλλα	 βουνά.	 Υποκρισία.	 Προσωπικά	

φωνάζω	 από	 το	 1993.	 Αρθρογραφώ,	

συμμετέχω	σε	επιτροπές,	κάνω	εθελο-

ντισμό.	 Οι	 επιπτώσεις	 μιας	 παράκτιας	

κατασκευής	εντός	της	ενεργού	ζώνης	

του	κύματος	μπορούν	να	προβλεφθούν,	

και	έχουν	προβλεφθεί.	Αλλά	το	τραγικό	

με	 την	 ακτομηχανική	 είναι	 ότι	 οι	 επι-

πτώσεις	αυτές	φαίνονται	πολλά	χρόνια	

μετά.	Όσα	χρόνια	μπορεί	να	αντέξει	η	

κάθε	ακτή,	πριν	καταρρεύσει,	πριν	χά-

σει	εντελώς	την	δυναμική	της	 ισορρο-

πία.	Δεν	ξέρω	τι	πρέπει	να	γίνει	για	να	

καταλάβουμε	 πόσο	 έχουμε	 ασελγήσει	

επί	των	ακτών	μας.	Αυτός	ο	πολύτιμος	

φυσικός	μας	πόρος	βρίσκεται	σε	κίνδυ-

νο,	σε	ανεπάρκεια.	Όχι	από	την	κλιματι-

κή	αλλαγή.	Αλλά	από	την	αδηφάγο	κερ-

δοσκοπία	και	την	απύθμενη	άγνοια.	Να	

σώσουμε	ότι	σώζεται	πλέον,	αυτό	είναι	

το	ζητούμενο.	Αλλά	πώς;						■

Διάβρωση των ακτών, κλιματική αλλαγή και ανθρώπινη ασυδοσία

Δρ	Ξένια	Ι.	Λοϊζίδου,	Πολιτικός	Μηχανικός	/	Ακτομηχανικός

Λευκωσία,	15	Δεκεμβρίου	2020

Δελτίο Τύπου



64 Πολιτικός Mηχανικός   Mάρτιος 2021

H 
οικοδομική	 βιομηχανία	 αποτε-

λεί	 ένα	 από	 τους	 πλέον	 σημα-

ντικούς	κλάδους	της	κυπριακής	

οικονομίας.	Απασχολεί	μεγάλο	αριθμό	

εργαζομένων	 και	 επηρεάζει	 άμεσα	 ή	

έμμεσα	μεγάλο	φάσμα	επαγγελμάτων	

και	επιχειρήσεων.	

Κατά	τα	τελευταία	χρόνια	έχουν	εισα-

χθεί	σημαντικές	νομοθεσίες	που	στο-

χεύουν	στη	διασφάλιση	της	ασφάλει-

ας	και	της	ποιότητας	των	έργων	όπως	

επίσης	και	την	προστασία	του	περιβάλ-

λοντος.	Τα	σύγχρονα	τεχνικά	και	οικο-

δομικά	έργα	κατασκευάζονται	με	νέες	

τεχνολογίες	 και	 υλικά	 με	 αυστηρότε-

ρες	τεχνικές	προδιαγραφές.

Με	αυτά	τα	δεδομένα	όλοι	οι	εργαζό-
μενοι	απαιτείται	να	είναι	κατάλληλα	
ενημερωμένοι	 και	 καταρτισμένοι	
έτσι	 ώστε	 να	 εργάζονται	 με	 ασφά-
λεια	 κατά	 την	 εκτέλεση	 των	 εργα-
σιών	και	να	υλοποιούν	τα	έργα	σύμ-
φωνα	 με	 τις	 ποιοτικές	 απαιτήσεις	
των	 μελετών	 χωρίς	 αποκλίσεις	 από	
τις	τεχνικές	προδιαγραφές.	Λάθη	και	
κακοτεχνίες	 επιβαρύνουν	 το	 τελικό	

κόστος	των	Έργων	και	προκαλούν	κα-

θυστερήσεις	και	προστριβές.	

Κατά	την	περίοδο	2007-2013	λειτούρ-

γησε	 το	Έργο	 «Εγκαθίδρυση	 και	Λει-

τουργία	Συστήματος	Επαγγελματικών	

Προσόντων	στην	Κύπρο»	με	Δικαιούχο	

την	Αρχή	Ανάπτυξης	Ανθρώπινου	Δυ-

ναμικού	(ΑνΑΔ).	[1]

Κατά	 την	 περίοδο	 2014-2020	 τέθηκε	

σε	λειτουργία	το	Έργο	«Επέκταση	και	

Λειτουργία	Συστήματος	Επαγγελματι-

κών	 Προσόντων	 (ΣΕΠ)».	 Σκοπός	 του	

ΣΕΠ	είναι	η	αναβάθμιση	του	ανθρώπι-

νου	δυναμικού	μέσω	της	αξιολόγησης	

και	πιστοποίησης	των	επαγγελματικών	

προσόντων.	Το	έργο	αυτό	συγχρημα-

Η	Πιστοποίηση	των	Επαγγελματικών	Προσόντων
των	εργαζομένων	στα	Τεχνικά	και	Οικοδομικά	Έργα

Γιώργος	Χριστοφόρου,	Σύμβουλος	Μελετητής,	Πιστοποιημένος	Εκπαιδευτής	

Επαγγελματικής	Κατάρτισης	και	Αξιολογητής	ΔΕΚ,	ΠΕΠ

τοδοτείται	 από	 το	 Ευρωπαϊκό	 Κοινω-

νικό	 Ταμείο	 της	 ΕΕ	 στο	 πλαίσιο	 του	

Επιχειρησιακού	 Προγράμματος	 «Απα-

σχόληση,	 Ανθρώπινο	 Κεφάλαιο	 και	

Κοινωνική	 Συνοχή»	 -	 προγραμματική	

περίοδος	 2014-2020	 και	 απευθύνεται	

σε	εργαζόμενους,	άνεργους	και	οικο-

νομικά	αδρανείς.

Τα	Πρότυπα	Επαγγελματικά	Προσόντα	

(ΠΕΠ)	 που	 έχουν	 αναπτυχθεί,	 παρέ-

χουν	κατευθυντήριες	γραμμές	για	κα-

τάρτιση,	ανάπτυξη	των	υποψηφίων	και	

προετοιμασία	τους	για	την	αξιολόγηση.

Το	πιο	πάνω	επιχειρησιακό	πρόγραμμα	

έχει	 επεκταθεί	 κατά	 τρία	 χρόνια	 και	

αναμένεται	ότι	η	περίοδος	αυτή	θα	εί-

ναι	καθοριστική	για	την	προώθηση	της	

εφαρμογής	του.

Είναι	επίσης	σε	εξέλιξη	η	επεξεργασία	

από	 το	 Τμήμα	Δημοσίων	Έργων	 προ-

σχεδίου	Νομοσχεδίου	το	οποίο	ρυθμί-

ζει	 την	 άσκηση	 επαγγελμάτων	 σχετι-

κών	με	την	εκτέλεση	Οικοδομικών	και	

Τεχνικών	Έργων.

Η	 λειτουργία	 του	 Συστήματος	 Επαγ-

γελματικών	 Προσόντων	 (ΣΕΠ)	 ανα-

μένεται	 να	 έχει	 σημαντικά	 οφέλη	 για	

όλους	τους	εμπλεκόμενους	[2].

Για	τον	Εργαζόμενο:
•	 Αναγνώριση	 επαγγελματικών	 προ-
σόντων

•	 Διευκόλυνση	στην	εύρεση	εργασίας	
στην	Κύπρο	και	σε	άλλα	κράτη	μέλη	

της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης

•	 Αυξημένες	προοπτικές	ανέλιξης
•	 Αυξημένες	δυνατότητες	και	ευκαιρί-
ες	κατάρτισης

•	 Βελτίωση	γνώσεων	και	δεξιοτήτων
•	 Βελτίωση	της	απόδοσης
•	 Αναβαθμισμένο	 κύρος	 στον	 τόπο	
εργασίας

Για	τον	Εργοδότη:
•	 Αναβαθμισμένες	γνώσεις	και	δεξιό-
τητες	του	ανθρώπινου	δυναμικού

•	 Κίνητρο	για	συνεχή	επιμόρφωση
•	 Αποδοτικότερη	 κατάρτιση	 που	 να	
ανταποκρίνεται	 στις	 πραγματικές	

ανάγκες	του	επαγγέλματος	και	της	

αγοράς	εργασίας

•	 Διευκόλυνση	της	διαδικασίας	επιλο-
γής	και	πρόσληψης	του	κατάλληλου	

προσωπικού

•	 Αντικειμενικό	μέτρο	για	αξιολόγηση	
του	προσωπικού

•	 Δέσμευση	για	ποιότητα	και	επένδυ-
ση	στον	ανθρώπινο	παράγοντα

•	 Αναβάθμιση	 της	ποιότητας	 των	έρ-
γων	που	εκτελεί

•	 Εξύψωση	της	φήμης	του

Για	τον	Άνεργο	/	Αδρανή:
•	 Εποικοδομητική	/	δημιουργική	εκμε-
τάλλευση	χρόνου	ανεργίας	 /	αδρά-

νειας	

•	 Διευκόλυνση	στην	εύρεση	εργασίας	
στην	Κύπρο	και	σε	άλλα	κράτη	μέλη	

της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης

•	 Αναγνώριση	 επαγγελματικών	 προ-
σόντων

•	 Αυξημένες	δυνατότητες	και	ευκαιρί-
ες	κατάρτισης

•	 Βελτίωση	γνώσεων	και	δεξιοτήτων

Για	 τα	 Κέντρα	 Επαγγελματικής	 Κα-
τάρτισης:
•	 Ανάπτυξη	 προγραμμάτων	 κατάρτι-
σης	 που	 να	 ανταποκρίνονται	 στις	

ποιοτικές	 ανάγκες	 του	 επαγγέλμα-

τος	και	της	βιομηχανίας

• Διευκόλυνση	του	σχεδιασμού	εξειδι-
κευμένων	προγραμμάτων	ικανοποίη-

σης	συγκεκριμένων	αναγκών	κατάρ-

τισης	του	εργατικού	δυναμικού

•	 Εναρμόνιση	 του	 περιεχομένου	 των	
προγραμμάτων	και	ενιαίο	μέτρο	αξι-

ολόγησης	τους

Ενημέρωση
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Για	την	Οικονομία:
•	 Ενίσχυση	της	Δια	Βίου	Μάθησης
•	 Αύξηση	 των	 ευκαιριών	 απασχόλη-

σης	και	κατάρτισης	των	νέων

•	 Αναβάθμιση	των	γνώσεων	και	δεξι-
οτήτων	του	ανθρώπινου	δυναμικού	

πάνω	 σε	 συστηματική	 και	 οργανω-

μένη	βάση

•	 Αύξηση	της	κινητικότητας	και	διακί-
νησης	του	προσωπικού

•	 Παραγωγή	 αγαθών	 και	 υπηρεσιών	
υψηλής	προστιθέμενης	αξίας

•	 Αύξηση	 της	 παραγωγικότητας	 και	
μείωση	του	κόστους	παραγωγής

•	 Μέτρο	σύγκρισης	με	άλλες	χώρες	

Ειδικά	για	τις	Κατασκευές	υπάρχουν	
Πρότυπα	 Επαγγελματικά	 Προσόντα	
στους	ακόλουθους	τομείς:
(1)	 Οικοδομικά

(2)	 Κατασκευή	καλουπιών

(3)	 Ξυλουργικά

(4)	 Επεξεργασία	και	τοποθέτηση

	 χάλυβα	οπλισμού	σκυροδέματος

(5)	 Υδραυλικά

(6) Συστήματα	κεντρικών	θερμάνσεων

(7)	 Συστήματα	ψύξης	και	κλιματισμού

(8)	 Εγκατάσταση	και	συντήρηση	

ανελκυστήρων

(9)	 Χρωματισμοί	-	διακοσμητικά

	 επιχρίσματα

(10)	Συστήματα	υγρομονώσεων

(11)	Ξηρά	δόμηση

(12)	Τοποθέτηση	υαλοπινάκων

(13)	Υπερυψωμένα	δάπεδα

(14)	Διεύθυνση	και	εποπτεία	έργου.

Σημειώνεται	ότι	βρίσκεται	στην	τελική	

φάση	 η	 συγγραφή	 και	 άλλων	 πρότυ-

πων	 επαγγελματικών	 προσόντων	 που	

αφορούν	 ειδικότητες	 σε	 διάφορους	

τομείς	όπως	η	Γεωργία,	Τρόφιμα,	Με-

ταποίηση,	Παροχή	Ενέργειας,	Διαχεί-

ριση	 Αποβλήτων,	Κατασκευές,	 Εμπό-

ριο	και	άλλες	Υπηρεσίες,	Επιδιόρθωση	

Οχημάτων	 και	 Συσκευών,	 Τουρισμός,	

Ξενοδοχεία	 και	 Εστιατόρια,	 Εκπαί-

δευση	-	Κατάρτιση	και	Υποστηρικτικές	

Δραστηριότητες,	Τεχνολογίες	Πληρο-

φορίας	και	Επικοινωνίας.

Όλα	 τα	 πρότυπα	 καθορίζονται	 σύμ-
φωνα	με	το	ευρωπαϊκό	επίπεδο	προ-
σόντων.	
Για	κάθε	Πρότυπο	Προσόν	καταγράφε-

ται	ένας	συνοπτικός	πίνακας	των	τομέ-

ων	Εργασίας,	οι	 επί	μέρους	εργασίες		

και	 οι	 Μέθοδοι	 Εξέτασης	 Απόδοσης.

Γίνεται	 ανάλυση	 για	 κάθε	 Τομέα	 Ερ-

γασίας	και	περιγράφονται	τα	Κριτήρια	

Απόδοσης,	τα	Πεδία	Εφαρμογής	και	οι	

Απαραίτητες	Γνώσεις.	

Καθορίζονται	 επίσης	 Επίπεδα	 με	 την	

χρήση	 περιγραφικών	 δεικτών	 στους	

οποίους	 καταγράφονται	 αναλυτικά	 οι	

απαραίτητες	γνώσεις,	 δεξιότητες	 και	

ικανότητες	 (αυτονομία	 και	 ευθύνες)	

των	υποψηφίων	για	αξιολόγηση.	[3]

Πιστοποίηση
Οι	υποψήφιοι	για	 την	εξασφάλιση	Πι-

στοποίησης	 καλούνται	 να	 αξιολογη-

θούν	 σε	 πραγματικές	 συνθήκες	 ερ-

γασίας	ή	σε	συνθήκες	προσομοίωσης	

όπου	 αυτό	 δεν	 είναι	 εφικτό.	 Προβλέ-

πονται	 επίσης	 γραπτή	 και	 προφορική	

εξέταση,	συνέντευξη	και	ειδικές	εργα-

σίες	ανάλογα	με	το	Προσόν.

Κριτήρια	ένταξης
Οι	Υποψήφιοι	 είναι	απαραίτητο	να	δι-

αθέτουν	τα	απαιτούμενα	προσόντα	ή/

και	πείρα	σχετική	με	το	Επαγγελματικό	

Προσόν	όπως	και	ικανοποιητική	γνώση	

της	ελληνικής	γλώσσας,	εφόσον	η	αξι-

ολόγηση	γίνεται	στα	Ελληνικά.

Υποβολή	αίτησης
Η	υποβολή	της	αίτησης,	με	επισύναψη	

αναγνωρισμένων	 πιστοποιητικών	 για	

τα	προσόντα,	βεβαιώσεων	εργοδοτών	

ή	 άλλων	 φορέων	 για	 την	 πείρα	 τους	

και	έκθεση	προσδιορισμού	και	τεκμη-

ρίωσης	 μαθησιακών	 αποτελεσμάτων,	

υποβάλλεται	 μέσω	 Πιστοποιημένων	

Κέντρων	 Αξιολόγησης	 Επαγγελματι-

κών	Προσόντων	(ΚΑΕΠ).

Η	χρονική	διάρκεια	και	ο	τρόπος	αξιο-

λόγησης	καθορίζεται	ανάλογα	με	 τον	

Προσόν	και	το	Επίπεδο	που	επιδιώκε-

ται.	Η	αξιολόγηση	γίνεται	από	δύο	ανε-

ξάρτητους	 αξιολογητές,	 εξωτερικούς	

συνεργάτες	της	ΑνΑΔ		και	μπορούν	να	

αξιολογούνται	 ταυτόχρονα	 μέχρι	 και	

τρεις	υποψήφιοι.

Μετά	την	ολοκλήρωση	της	διαδικασίας	

εξέτασης,	οι	Αξιολογητές	Επαγγελμα-

τικών	 Προσόντων	 υποβάλλουν	 στην	

ΑνΑΔ	 τις	 εκθέσεις	 Αξιολόγησης	 των	

υποψηφίων	για	την	Πιστοποίηση.

Απονομή	Πιστοποιητικού
Τα	Πιστοποιητικά	Επαγγελματικών	Προ-

σόντων,	που	απονέμονται	στους	επιτυ-

χόντες	από	την	Αρχή	Ανάπτυξης	Ανθρώ-

πινου	 Δυναμικού,	 είναι	 ενταγμένα	 στο	

Κυπριακό	 Πλαίσιο	 Προσόντων	 (CyQF)	

που	είναι	συσχετισμένο	με	το	Ευρωπα-

ϊκό	Πλαίσιο	Προσόντων	(EQF)	και	απο-

τελούν	αξιόπιστα	και	έγκυρα	εφόδια	για	

επαγγελματική	σταδιοδρομία.		

Αναμένεται	ότι	η	πιστοποίηση	των	ερ-

γαζομένων	 στην	 οικοδομική	 βιομηχα-

νία	θα	συμβάλει	σημαντικά	στην	ανα-

βάθμιση	 του	 ανθρώπινου	 δυναμικού,	

στην	 αύξηση	 της	 παραγωγικότητας	

των	επιχειρήσεων	και	στην	διασφάλι-

ση	υψηλής	ποιότητας	στα	έργα.

Κοινός	στόχος	 του	ΕΡΓΟΔΟΤΗ	 -	ΜΗ-

ΧΑΝΙΚΟΥ	-	ΕΡΓΟΛΑΒΟΥ	-	τα	τρια	μέρη	

που	 εμπλέκονται	 στον	 σχεδιασμό	 και	

την	εκτέλεση	των	Έργων	-	είναι	η	υλο-

ποίηση	 των	 κατασκευών	 στον	 Χρόνο, 

την	Ποιότητα	και	στο	Κόστος	που	συμ-

φωνείται	και	περιγράφεται	στα	έγγρα-

φα	των	Συμβολαίων	εργολαβίας.	

Με	την	Πιστοποίηση	των	Επαγγελμα-

τικών	Προσόντων	ο	σημαντικός	ρόλος	

που	 έχουν	 οι	 εργαζόμενοι	 όλων	 των	

ειδικοτήτων	 στην	 Οικοδομική	 Βιομη-

χανία	 αναμένεται	 ότι	 θα	 προβληθεί,	

θα	 αναδειχθεί	 και	 θα	 δημιουργηθούν		

ισχυρά	κίνητρα	και	ώθηση	για	προσέλ-

κυση	νέων	στελεχών	στον	Κλάδο	των	

Κατασκευών.

Ενημέρωση
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Aνακοινώσεις

Το	Τμήμα	Επιθεώρησης	Εργασίας	(ΤΕΕ)	

του	 Υπουργείου	 Εργασίας,	 Πρόνοιας	

και	 Κοινωνικών	 Ασφαλίσεων	 υπενθυ-

μίζει	ότι	λόγω	της	συνέχισης	της	εξά-

πλωσης	 του	 κορωνοϊού,	 οι	 πρόνοιες	

του	Οδηγού	Διαχείρισης	της	Πανδημίας	

COVID-19	για	τα	Εργοτάξια,	εξακολου-

θούν	να	ισχύουν	και	πρέπει	να	εφαρμό-

ζονται	σε	όλα	τα	εργοτάξια.	

Ο	Οδηγός	 αυτός	 ετοιμάστηκε	 από	 το	

ΤΕΕ	σε	συνεργασία	με	 το	Υπουργείο	

Υγείας	 και	 περιλαμβάνει,	 μεταξύ	 άλ-

λων,	 απλές	 οδηγίες	 προστασίας	 των	

εργαζομένων	από	τον	κορωνοϊό,	μετα-

φρασμένες	στα	Αγγλικά,	Βουλγάρικα,	

Αραβικά	 Ρουμάνικα	 και	 Τούρκικα,	 κα-

θώς	και	ερωτηματολόγιο	ελέγχου	(Μέ-

ρος	 Α	 και	Μέρος	 Β)	 για	 διευκόλυνση	

της	συμμόρφωσης.

Σκοπός		του		Οδηγού		είναι		η		παροχή		

καθοδήγησης		για		την		εφαρμογή		ει-

δικών	προληπτικών				και				προστατευ-

τικών				μέτρων				(οργανωτικών				και				

τεχνικών)				για				την	αποτελεσματική	

διαχείριση	του	κινδύνου	μόλυνσης	από	

τον	κορωνοϊό	κατά	την	εκτέλεση		ερ-

γασιών	 	 σε	 	 εργοτάξια	 	 και	 	 για	 	 την		

προστασία	 των	προσώπων	 	στην	 	 ερ-

γασία	 (εργαζόμενοι,	 εργοδοτούμενοι,	

αυτοεργοδοτούμενα	πρόσωπα)	και	άλ-

λων	προσώπων.

Αυτός	ο	Οδηγός	απευθύνεται	σε	όλους	

τους	συντελεστές	του	έργου,	τον	κύ-

ριο	του	έργου	(ιδιοκτήτη),	το	μελετητή	

/	 επιβλέποντα,	 τους	 συντονιστές	 για	

τα	θέματα	ασφάλειας	και	υγείας	κατά	

την	 εκπόνηση	 της	 μελέτης	 και	 κατά	

την	 εκτέλεση	 του	 έργου	 (συντονιστή	

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Ιατρικές Υπηρεσίες και 
Υπηρεσίες ∆ηµόσιας Υγείας  

Υπουργείο Υγείας 

Ασφάλεια και Υγεία στα Εργοτάξια 
 Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας 

 Ασφάλεια και Υγεία στα Εργοτάξια  Οδηγός ∆ιαχείρισης της Πανδηµίας COVID-19   

Aσφάλεια και Υγείας στ Εργασία Εργοτάξια
Οδηγός Διαχείρισης της Πανδημίας COVID-19 (KMK/1)

ΤΜΗΜΑ	ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ,	ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΚΑΙ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ	ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

ασφάλειας	και	υγείας	μελέτης	και	συ-

ντονιστή,	ασφάλειας	 και	 υγείας	εκτέ-

λεσης),	τον	διευθυντή	του	έργου,	τον	

διευθυντή	 ή	 υπεύθυνο	 μηχανικό	 του	

εργοταξίου,	τον	εργολάβο,	τους	υπερ-

γολάβους,	καθώς	και	σε	οποιανδήποτε	

άλλο	εργοδότη	ή	αυτοεργοδοτούμενο	

που	δραστηριοποιείται	σε	εργοτάξιο.

Τα	 προτεινόμενα	 στον	 Οδηγό	 ειδικά	

μέτρα	 αποτελούν	 τα	 ελάχιστα	 απαι-

τούμενα	 μέτρα	 και	 αυτά	 δύνανται	 να	

διευρύνονται	 και	 να	 εξειδικεύονται	 /	

προσαρμόζονται	 ανάλογα	 με	 τις	 ιδι-

αιτερότητες	 του	 κάθε	 έργου	 (είδος,	

μέγεθος)	 και	 τις	 ειδικές	 απαιτήσεις	

των	συντελεστών	του	έργου.	Τα	μέτρα	

αυτά	 εφαρμόζονται	 επιπρόσθετα	 των	

απαιτούμενων	μέτρων	για	 την	διαχεί-

ριση	των	κινδύνων,	σύμφωνα	με	τις	γε-

νικές	πρόνοιες	της	περί	Ασφάλειας	και	

Υγείας	 στην	 Εργασία	 νομοθεσίας	 και	

τις	 ειδικές	 πρόνοιες	 της	 νομοθεσίας	

που	 ρυθμίζουν	 τα	 θέματα	 ασφάλειας	

και	υγείας	στα	εργοτάξια.

Σε	 κάθε	 περίπτωση	 εφαρμόζονται	

όλες	 οι	 Οδηγίες,	 τα	 Πρωτόκολλα	 και	

Διατάγματα	 που	 εκδίδονται	 από	 το	

Υπουργείο	 Υγείας	 και	 άλλα	 αρμόδια	

Υπουργεία	 για	 την	 αντιμετώπιση	 της	

πανδημίας	COVID-19.

Αναμένεται	 από	 όλους	 τους	 συντε-

λεστές	των	έργων	να	εφαρμόζουν	τα	

απαιτούμενα	ειδικά	μέτρα	προστασίας	

όλων	των	προσώπων	στην	εργασία	και	

τυχόν	άλλων	προσώπων	που	επηρεά-

ζονται,	ακολουθώντας	ταυτόχρονα	τις	

σχετικές	 οδηγίες	 που	 εκδίδονται	 από	

το	Υπουργείο	Υγείας.	

Σε	 αντίθετη	 περίπτωση	 θα	 επιβάλλο-

νται	τα	προβλεπόμενα	από	τις	σχετικές	

νομοθεσίες	 μέτρα	 περιλαμβανομένης	

της	έκδοσης	ειδοποιήσεων	βελτίωσης	

ή/και	απαγόρευσης	της	εκτέλεσης	ερ-

γασιών	καθώς	και	της	ποινικής	δίωξης	

των	παραβατών	ή	και	της	επίδοσης	σε	

αυτούς	εξώδικου	προστίμου.
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Aνακοίνωση ΣΠΟΛΜΗΚ για τον φονικό σεισμό σε Σάμο και Σμύρνη 

Aνακοίνωση ΕΤΑΜ για τη δημοσίευση τεχνικής έκθεσης
για το σεισμό της Σάμου 

Το	Κεντρικό	Διοικητικό	Συμβούλιο	του	

Συλλόγου	 Πολιτικών	 Μηχανικών	 Κύ-

πρου	-	ΣΠΟΛΜΗΚ	θα	ήθελε	να	εκφρά-

σει	 τα	 θερμά	 του	συλλυπητήρια	προς	

τις	οικογένειες	των	θυμάτων	του	φονι-

κού	σεισμού	σε	Σάμο	και	Σμύρνη.	

Ως	Σύλλογος	θα	θέλαμε	να	εκφράσου-

με	την	ανησυχία	μας	όσον	αφορά	τις	

παλιές	οικοδομές	στη	χώρα	μας.	Η	με-

γάλη	 ηλικία	 τους,	 καθώς	 επίσης	 η	 μη	

επαρκής	συντήρηση	τους,	σε	συνδυα-

σμό	και	με	το	γεγονός	ότι	ένα	μεγάλος	

αριθμός	από	αυτές	έχει	σχεδιαστεί	και	

κατασκευαστεί	πριν	την	εφαρμογή	του	

Κυπριακού	 Αντισεισμικού	 Κανονισμού	

το	1994,	αυξάνει	σημαντικά	την	επικιν-

δυνότητά	τους	στο	ενδεχόμενο	σεισμι-

κής	δραστηριότητας,	εν	αντιθέσει	με	τις	

νέες	οικοδομές	οι	οποίες	σχεδιάζονται	

πλέον	με	 τους	Ευρωκώδικες	οι	 οποίοι	

περιλαμβάνουν	αυστηρές	πρόνοιες	για	

την	αντισεισμική	προστασία	τους.

Τονίζουμε	για	άλλη	μια	φορά	ότι	επι-

βάλλεται	άμεσα	η	νομοθετική	ρύθμιση	

της	Τακτικής	Επιθεώρησης	Κτιρίων	και	

έκδοσης	σχετικού	Πιστοποιητικού	Επι-

θεώρησης	το	οποίο	θα	αποτελέσει	το	

καλύτερο	μέτρο	πρόληψης	για	αποφυ-

γή	καταστροφικών	συμβάντων.

Επιπρόσθετα,	καλούμε	την	πολιτεία	να	

επιδοτήσει	άμεσα	τον	έλεγχο	και	την	

αντισεισμική	αναβάθμιση	και	θωράκιση	

Το	Ελληνικό	Τμήμα	Αντισεισμικής	Μη-

χανικής	 ανακοίνωσε	 τη	 δημοσίευση	

της	διεθνούς	Τεχνικής	Έκθεσης	για	το	

Σεισμό	της	Σάμου,	η	οποία	είχε	σημα-

ντικές	επιπτώσεις	στο	νησί,	καθώς	και	

στα	Τουρκικά	παράλια,	 ιδιαίτερα	στην	

περιοχή	της	Σμύρνης.

των	οικοδομών	σε	συνδυασμό	με	την	

ενεργειακή	 τους	 αναβάθμιση.	 Μετά	

την	ένταξη	μας	στην	Ευρωπαϊκή	Ένω-

ση,	 έχουν	 δοθεί	 τεράστια	 ποσά,	 από	

Ευρωπαϊκά	κονδύλια	για	την	ενεργει-

ακή	αναβάθμιση	οικοδομών	στη	χώρα	

μας,	 χωρίς	 αυτή	 να	 συνοδεύεται	 και	

από	την	αντίστοιχη	αντισεισμική	ανα-

βάθμιση	 τους	 ή	 και	 έλεγχο	 της	 αντι-

σεισμικής	 επάρκειας	 τους.	 Καλούμε	

την	πολιτεία	όπως	διαθέσει	ένα	μέρος	

των	κονδυλίων	αυτών	μαζί	και	με	άλλα	

εθνικά	κονδύλια	για	να	προωθήσει	την	

αποτίμηση,	τον	έλεγχο	και	την	αντισει-

σμική	αναβάθμιση	των	οικοδομών.

Η	έκθεση	είναι	απότοκο	της	συνεργα-

σίας	 του	 ΕΤΑΜ	 με	 τα	 δύο	 Τουρκικά	

Τμήματα	 Αντισεισμικής	 Μηχανικής	

καθώς	 και	 το	 Geotechnical	 Extreme	

Events	 Reconnaissance	 (GEER)	 και	

το	 Earthquake	 Engineering	 Research	

Institute	των	ΗΠΑ.

Η	Έκθεση	είναι	διαθέσιμη	στην	ιστοσε-

λίδα	του	ΕΤΑΜ,

(http://geerassociation.org)

και	στην	ιστοσελίδα	του	Συλλόγου.

Επιτακτική ανάγκη η θε-
σμοθέτηση του πιστο-
ποιητικού τακτικής 
επιθεώρησης κτιρί-
ων και η επιδότηση της 
αντισεισμικής αναβάθ-
μισης των οικοδομών, σε 
συνδυασμό με την ενερ-
γειακή τους αναβάθμιση



69Πολιτικός Mηχανικός   Μάρτιος 2021

Aνακοινώσεις

Ο ΣΠΟΛΜΗΚ καλεί την Πολιτεία να προχωρήσει στη δημιουργία
ενιαίων αρχών αδειοδότησης και ελέγχου της ανάπτυξης

Eπιστολή  ΣΠΟΛΜΗΚ προς Υπουργό Υγείας για τα
μέτρα περιορισμού της πανδημίας λόγω του Covid-19

Ο	Σύλλογος	Πολιτικών	Μηχανικών	Κύπρου	επιθυμεί	να	εκφράσει	την	έντονη	ανη-

συχία	του	αναφορικά	με	τα	όσα	συζητιούνται	τις	τελευταίες	ημέρες	στην	κοινοβου-

λευτική	επιτροπή	εσωτερικών	αναφορικά	με	την	μεταρρύθμιση	της	τοπικής	αυτοδι-

οίκησης,	ειδικά	όσον	αφορά	την	αρμοδιότητα	που	έχουν	οι	Δήμοι	ως	οικοδομικές	

αρχές.	

Η	πάγια	θέση	του	ΣΠΟΛΜΗΚ	είναι	η	δημιουργία	ενιαίων	αρχών	αδειοδότησης	αλλά	

και	ελέγχου	της	ανάπτυξης,	εάν	είναι	δυνατό	σε	Επαρχιακό	επίπεδο.	Η	σημερινή	

κατάσταση	με	 την	 ύπαρξη	36	οικοδομικών	αρχών	 έχει	 αποτύχει.	Οι	 υπερβολικά	

μεγάλες	 καθυστερήσεις	 που	 παρατηρούνται	 στην	 έκδοση	 αδειών	 οικοδομής,	 οι	

οποίες	σε	κάποιους	Δήμους	φτάνουν	μέχρι	και	τους	18	μήνες,	οδηγούν	πολλούς	

ιδιοκτήτες	αλλά	και	επιχειρηματίες	ανάπτυξης	γης	να	ξεκινούν	την	ανέγερση	των	

οικοδομών	τους,	χωρίς	προηγουμένως	να	εξασφαλίσουν	την	απαραίτητη	βάση	του	

Νόμου	Άδεια	Οικοδομής	με	όλα	τα	συνεπακόλουθα.	

Η	δημιουργία	οικοδομικών	αρχών	μεγάλης	κλίμακας,	μπορεί	να	δώσει	λύσεις	σε	

όλα	αυτά	με	την	περαιτέρω	αξιοποίηση	της	τεχνολογίας,	αλλά	και	την	απόκτηση	

της	απαραίτητης	τεχνογνωσίας	ούτως	ώστε	να	μην	είναι	απαραίτητη	η	διαβούλευ-

ση	με	τόσο	μεγάλο	αριθμό	υπηρεσιών	του	κράτους,	ακόμη	και	για	μικρής	κλίμακας	

αναπτύξεις.

Η	αλλαγή	της	διαδικασίας	αδειοδότησης,	αλλά	και	ελέγχου	της	ανάπτυξης	είναι	

κρίσιμη	για	την	οικονομία	του	τόπου	μας,	καθώς	επίσης	και	για	την	ποιότητα	της	

ζωής	των	συμπολιτών	μας.	Καλούμε	την	πολιτεία	να	προχωρήσει	άμεσα,	αφήνο-

ντας	πίσω	της,	πολιτικές	του	παρελθόντος	οι	οποίες	έχουν	δοκιμαστεί	και	έχουν	

αποτύχει.	

Αναφορικά	 με	 τα	 μέτρα	 περιορισμού	

της	 πανδημίας	 λόγω	 του	 Covid-19	

που	ανακοινώθηκαν	στις	8	Ιανουαρίου	

2021,	 θα	 θέλαμε	 να	 εκφράσουμε	 τον	

έντονο	προβληματισμό	μας	για	το	μέ-

τρο	που	έχει	ανακοινωθεί	όσον	αφορά	

τους	περιορισμούς	στη	φυσική	παρου-

σία	εργαζομένων	εντός	επαγγελματι-

κού	υποστατικού	(15%	του	συνολικού	

αριθμού	των	εργαζομένων).	

Το	συγκεκριμένο	μέτρο	κρίνεται	 ιδιαί-

τερα	προβληματικό,	ειδικά	όσον	αφο-

ρά	τα	μελετητικά	γραφεία,	τα	γραφεία	

των	 εργοληπτών	 και	 των	 εταιρειών	

ανάπτυξης	γης,	 αλλά	 και	 άλλων	υπο-

στηρικτικών	προς	τον	κατασκευαστικό	

κλάδο	 επιχειρήσεων,	 δεδομένου	 ότι	

η	 λειτουργία	 των	 εργοταξίων	 συνεχί-

ζεται,	 χωρίς	 επιπρόσθετους	 περιορι-

σμούς.	

Θα	 θέλαμε	 να	 σας	 καλέσουμε	 όπως	

επανεξετάσετε	 το	 συγκεκριμένο	 μέ-

τρο	ούτως	ώστε	να	μπορέσει	απρόσκο-

πτα	να	λειτουργεί	ο	κατασκευαστικός	

κλάδος,	ο	μοναδικός	που	όπως	φαίνε-

ται	μπορεί	να	συνεχίσει	να	λειτουργεί	

μέσα	στις	πρωτόγνωρες	συνθήκες	που	

βιώνουν	όλοι	οι	συμπολίτες	μας.	

Συγκεκριμένα	 προτείνουμε	 όπως	

ισχύσει	 ο	 περιορισμός	 που	 είχε	 απο-

φασιστεί	 προηγουμένως,	 δηλαδή	 η	

παρουσία	ενός	ατόμου	ανά	8	τ.μ.,	τη-

ρουμένων	 των	 λοιπών	 προνοιών	 του	

πρωτοκόλλου	 (τήρηση	 αποστάσεων,	

απολύμανση,	 χρήση	 μάσκας	 κοκ).	 Τη	

συγκεκριμένη	 άποψη	 έχει	 εκφράσει	

και	 το	 Επιστημονικό	 Τεχνικό	 Επιμε-

λητήριο	Κύπρου	–	ΕΤΕΚ,	ως	Τεχνικός	

Σύμβουλος	της	πολιτείας.	

Ευελπιστούμε	στη	θετική	σας	ανταπό-

κριση	σας.	
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Zώνες Γεωλογικής Καταλληλότητας

Oρθές Πρακτικές διαχείρισης της πανδημίας Covid-19 στα Εργοτάξια

Ο ΣΠΟΛΜΗΚ χαιρετίζει την επαναφορά
της περιοχής περιμετρικά του φράγματος του Κούρρη σε ζώνη προστασίας

Ο	Σύλλογος	Πολιτικών	Μηχανικών	Κύπρου	χαιρετίζει	την	πρόσφατη	απόφαση	για	

την	τροποποίηση	των	Πολεοδομικών	Ζωνών	στην	περιοχή	περιμετρικά	του	φράγ-

ματος	του	Κούρρη,	με	την	οποία	γίνεται	ανάκληση	της	προηγούμενης	λανθασμέ-

νης	απόφασης	με	την	οποία	είχε	μετατραπεί	και	αναβαθμιστεί	σε	οικιστική	ζώνη.	

Νοιώθουμε	ιδιαίτερα	περήφανοι,	αφού	με	αυτό	τον	τρόπο	ευοδώθηκαν	οι	προσπά-

θειες	που	κάναμε	τα	τελευταία	χρόνια	ως	Σύλλογος,	με	πολυάριθμες	παρεμβάσεις	

μας,	για	ανάκληση	της	συγκεκριμένης	απόφασης.	Μεταξύ	άλλων,	ελλόχευε		σο-

βαρός	κίνδυνος,	από	ενδεχόμενη	υλοποίηση	των	σχεδίων	μεγάλης	ανάπτυξης	σε	

μικρή	απόσταση	από	το	μεγαλύτερο	Φράγμα	της	Κύπρου.	

Μια	τέτοια	ανάπτυξη	θα	έθετε	σε	κίνδυνο	τον	μεγαλύτερο	αποταμιευτήρα	νερού	

της	χώρας	μας,		κάτι	για	το	οποίο	προειδοποιούσε	και	το	αρμόδιο	Τμήμα	Αναπτύ-

ξεως	Υδάτων,	το	οποίο	τόνιζε	ότι	δεν	ενδείκνυται	να	καθοριστεί	ο	περιβάλλοντας	

χώρος	του	φράγματος	σε	άλλη	Ζώνη	πέραν	από	Ζώνη	Προστασίας	του	Περιβάλ-

λοντος.

Η	προστασία	του	μεγαλύτερου	φράγματος	το	οποίο	κατασκευάστηκε	για	να	υπάρ-

ξει	επάρκεια	νερού	στη	χώρα	μας	αποτελεί	ύψιστη	προτεραιότητα	για	τους	Πολιτι-

κούς	Μηχανικούς	του	τόπου	μας.	Με	την	επαναφορά	της	περιοχής	περιμετρικά	του	

φράγματος	 σε	 ζώνη	 προστασίας	 του	 περιβάλλοντος	 προστατεύεται	 το	 δημόσιο	

συμφέρον	και	η	δημόσια	υγεία.	

Τονίζουμε	για	ακόμη	μια	φορά	τη	σημασία	της	επιστημονικής	τεκμηρίωσης	για	τον	

καθορισμό	των	πολεοδομικών	ζωνών	αφού,	ο	χαρακτηρισμός	της	πολεοδομικής	

ζώνης	είναι	θεμελιώδης	για	την	προστασία	του	περιβάλλοντος,	των	υποδομών	και	

πάνω	από	όλα	της	ανθρώπινης	υγείας.	

Το	Τμήμα	Γεωλογικής	Επισκόπησης	αναθεώρησε	πρόσφατα	τις	Ζώνες	Γεωλογικής	

Καταλληλότητας	που	καλύπτουν	περιοχές	που	σχετίζονται	με	19	Δήμους	και	151	

Κοινότητες.	Η	αναθεώρηση	αυτή	αφορά	στη	γεωγραφική	κατανομή,	επέκταση	κι	

χαρακτηρισμό	των	Ζωνών.

Πληροφορίες	σχετικά	με	 την	αναθεώρηση	και	 η	αναθεωρημένη	γεωγραφική	κα-

τανομή	είναι	διαθέσιμες	στην	ιστοσελίδα	του	Τμήματος	Γεωλογικής	Επισκόπησης	

www.moa.gov.cy/gsd	

Οι	υπηρεσίες	που	λειτουργούν	ως	πολεοδομικές	αρχές	έχουν	ενημερωθεί	για	τις	

οποιεσδήποτε	αλλαγές	στις	ζώνες.

Το	 Τμήμα	 Κατασκευών	 του	 Διεθνή	 Οργανισμού	 International	 Social	 Security	

Association	ISSA-C	έκδωσε	πρόσφατα	οδηγό	με	παραδείγματα	ορθών	πρακτικών	

κατά	 τη	διάρκεια	 της	κατάστασης	Πανδημίας	Covid-19,	ο	οποίος	έχει	αναρτηθεί	

στην	ιστοσελίδα	του	Συλλόγου	μας.

Όπως	 έχει	 ανακοινώσει	 ο	 Οργανισμός	 ISSA-C,	 τα	 παραδείγματα	 αυτά	 έχουν	

αναρτηθεί	 και	 στην	 ιστοσελίδα	 του	 Οργανισμού	 ISSA-C	 (https://ww1.issa.int/de/

prevention-construction).
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Αποτέλεσμα	Εκλογών	ΕΤΕΚ	για	την	τριετία	2020-2023.

Το	 Σάββατο	 24	 Οκτωβρίου	 2020,	 πραγματοποιήθηκαν	 οι	

εκλογές	για	το	Γενικό	και	Πειθαρχικό	Συμβούλιο	του	Επι-

στημονικού	Τεχνικού	Επιμελητηρίου	Κύπρου	(ΕΤΕΚ).

Στο	Γενικό	Συμβούλιο	του	ΕΤΕΚ,	στον	κλάδο	της	Πολιτικής	

Μηχανικής,	εκλέχθηκαν	οι	συνάδελφοι	Ανδρέας	Θεοδότου,	

Βαρνάβας	Λάμπρου,	Μύρια	Λοϊζίδη	Παπαναστασίου,	 Γιάν-

νος	Πουμπουρής,	Πλάτωνας	Στυλιανού,	Ευαγγελίτσα	Τσου-

λόφτα	και	Δημήτρης	Χριστοφή.	Στο	Πειθαρχικό	Συμβούλιο	

του	ΕΤΕΚ,	από	τους	υποψήφιους	του	ΣΠΟΛΜΗΚ,	εκλέχθη-

καν	οι	συνάδελφοι	Σάββας	Βραχίμης	και	Φλώρος	Παντελή.

Η	Διοικούσα	Επιτροπή	του	ΕΤΕΚ	καταρτίστηκε	σε	σώμα	τη	

Δευτέρα	26	Οκτωβρίου	2020,	από	τα	30	πρόσωπα	που	είχαν	

εκλεγεί	στο	Γενικό	Συμβούλιο	του	ΕΤΕΚ,	ως	ακολούθως:

Πρόεδρος:

	 Κωνσταντίνος	Κωνσταντή,	Αρχιτέκτονας

Α΄	Αντιπρόεδρος:

	 Ανδρέας	Θεοδότου,	Πολιτικός	Μηχανικός

Β΄	Αντιπρόεδρος:

	 Ελίζα	Βασιλείου,	Μηχανολόγος	Μηχανικός

Γενικός	Γραμματέας:

	 Πλάτωνας	Στυλιανού,	Πολιτικός	Μηχανικός	

Γενικός	Ταμίας:

	 Χρίστος	Χριστοδούλου,	Αρχιτέκτονας

Μέλη:	Βαρνάβας	Λάμπρου,	Πολιτικός	Μηχανικός

	 Θωμάς	Μίτα,	Ηλεκτρολόγος	Μηχανικός

	 Ξένιος	Παπασταύρου,	Μηχανολόγος	Μηχανικός

	 Σωκράτης	Σωκράτους,	Μηχανικός	Πληροφορικής

Η	τριπλή	εκπροσώπηση	των	Πολιτικών	Μηχανικών	στη	Δι-

οικούσα	Επιτροπή	του	ΕΤΕΚ	κρίνεται	μεγάλη	επιτυχία	και	

ιδιαίτερα	 σημαντική	 για	 τους	 σκοπούς	 και	 επιδιώξεις	 του	

ΣΠΟΛΜΗΚ.

Ο	 Σύλλογος	 Πολιτικών	 Μηχανικών	 Κύπρου,	 εύχεται	 σε	

όλους	καλή	επιτυχία	στο	δύσκολο	έργο	που	έχουν	να	επι-

τελέσουν.	Επιπρόσθετα,	θα	ήθελε	να	ευχαριστήσει	όλους	

εσάς,	τα	μέλη	του	ΣΠΟΛΜΗΚ,	που	με	την	αθρόα	προσέλευ-

ση	σας,	δώσατε	την	ευκαιρία	στους	υποψηφίους	του	Συλ-

λόγου	μας	να	διεκδικήσουν	και	να	πετύχουν	το	εξαιρετικό	

αυτό	αποτέλεσμα.

Συμμετοχή	στη	Γενική	Συνέλευση	του	Οργανισμού	FIDIC

Ο	Βαρνάβας	Λάμπρου,	Γενικός	Γραμματέας	του	Συλλόγου	

και	εκπρόσωπός	μας	στον	Οργανισμό	FIDIC,	συμμετείχε	στη	

Γενική	Συνέλευση	του	FIDIC,	την	Τρίτη	15	Σεπτεμβρίου	2020 

η	οποία	διεξήχθη	διαδικτυακά	μέσω	της	πλατφόρμας	Zoom.

Μεταξύ	άλλων	θεμάτων	που	συζητήθηκαν	ήταν	και	τα	ακό-

λουθα:

1.	Έγκριση	Έκθεσης	Πεπραγμένων	2019	-	2020

2.	Έγκριση	της	Κόστα	Ρίκα	ως	νέο	συνδεδεμένο	Μέλος

3.	Έγκριση	προϋπολογισμού	για	 το	2021,	χωρίς	διαφορο-

ποιήσεις	στις	εισφορές	των	Μελών

4.	Καθορισμός	 της	 επόμενης	 Γενικής	 Συνέλευσης	 για	 τις	

12-14	Σεπτεμβρίου	2021,	στη	Γενεύη	της	Ελβετίας,	σε	

συνδυασμό	 με	 το	 Διεθνές	 Συνέδριο	 για	 τις	 Υποδομές	

(FIDIC	International	Infrastructure	Conference).

Δωρεάν	Διαδικτυακό	Σεμινάριο	‘Analysis	and	Design	of	Prestressed	Concrete	Structures’

Την	 Παρασκευή,	 18.12.2020,	 πραγματοποιήθηκε	 το	 πιο	

πάνω	 Σεμινάριο	 με	 μεγάλη	 επιτυχία	 και	 συμμετοχή.	 Το	

Σεμινάριο	διοργανώθηκε	από	το	Επαρχιακό	Συμβούλιο	Πά-

φου	του	ΣΠΟΛΜΗΚ,	σε	συνεργασία	με	το	Πολυτεχνείο	του	

Μιλάνο	και	 το	Πανεπιστήμιο	Νεάπολις,	με	Εκπαιδευτή	το	

Franco	Mola,	Καθηγητή	του	Πολυτεχνείου	του	Μιλάνο.	
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Συνέλευση	Επαρχιακού	Συμβουλίου	Πάφου

Δευτέρα	07.12.2020

Πριν	τις	Εργασίες	της	Συνέλευσης,	πραγματοποιήθηκε	Ομι-

λία	 με	 θέμα:	 «Εφαρμογές	 Διαστημικών	 Τεχνολογιών	 και	

Γεωπληροφορικής	 Μέσω	 του	 Κέντρου	 Αριστείας	 Ερατο-

σθένης	&	Ευρωπαϊκού	Έργου	Η2020	‘Excelsior’	Teaming:	Η	

Διαστημική	Τεχνολογία	στην	Υπηρεσία	των	Πολιτικών	Μη-

χανικών»,	με	Εισηγητή	τον	Δρ.	Διόφαντο	Γλ.	Χατζημιτσή,	

Καθηγητή	του	ΤΕΠΑΚ.

Συνέλευση	Επαρχιακού	Συμβουλίου

Λάρνακας	–	Αμμοχώστου

Τρίτη	08.12.2020	

Πριν	τις	Εργασίες	της	Συνέλευσης,	πραγματοποιήθηκε	Ομι-

λία	με	θέμα:	«Αποτίμηση	Σεισμικής	Επικινδυνότητας	στον	

Κυπριακό	Χώρο	με	τη	Χρήση	Σεναρίων»,	με	Εισηγητή	τον	

Διαδικτυακές	Συνελεύσεις		Επαρχιακών	Συμβουλίων	ΣΠΟΛΜΗΚ

Έκτακτη	Γενική	Συνέλευση	ΣΠΟΛΜΗΚ

Πραγματοποιήθηκαν	με	επιτυχία	οι	Διαδικτυακές	Συνελεύσεις	των	Επαρχιακών	Συμβουλίων	του	ΣΠΟΛΜΗΚ	ως	ακολούθως:

Δρ.	Νικόλα	Κυριακίδη,	

Β’	Αντιπρόεδρο	ΣΠΟΛΜΗΚ,	Λέκτορα	ΤΕΠΑΚ.

Συνέλευση	Επαρχιακού	Συμβουλίου	Λεμεσού

Τετάρτη	09.12.2020

Πριν	τις	Εργασίες	της	Συνέλευσης,	πραγματοποιήθηκε	Ομι-

λία	με	θέμα:	«Temporary	Work	Designs	in	Construction»,	με	

Εισηγητές	τους	Αντώνη	Γιαπάνη,	Α’	Αντιπρόεδρο	ΕΣ	Λεμε-

σού	και	Βαλεντίνο	Νεοφύτου,	Πολιτικό	Μηχανικό.

Συνέλευση	Επαρχιακού	Συμβουλίου

Λευκωσίας	–	Κερύνειας	

Πέμπτη	10.12.2020

Πριν	τις	Εργασίες	της	Συνέλευσης,	πραγματοποιήθηκε	Ομι-

λία	με	θέμα:	«Παθητικά	Κτίρια	και	Κτίρια	Σχεδόν	Μηδενικής	

Κατανάλωσης	Ενέργειας»,	με	Εισηγητή	το	Μίλο	Ίλιτς,	Πρό-

εδρο	του	Επαρχιακού	Συβουλίου	Λευκωσίας	–	Κερύνειας.

Ο	 Σύλλογος	 Πολιτικών	 Μηχανικών	 Κύπρου,	 διοργάνωσε	

Έκτακτη	Γενική	Συνέλευση	την	Παρασκευή	18	Σεπτεμβρί-

ου	2020	στον	υπαίθριο	χώρο	του	ΕΤΕΚ	στη	Λευκωσία,	με	

μοναδικό	θέμα	τις	Εκλογές	ΕΤΕΚ.

Η	όλη	διοργάνωση	από	την	Υπηρεσία	του	Συλλόγου	ήταν	

άψογη	σε	όλα	τα	επίπεδα	και	τηρήθηκαν	όλα	τα	μέτρα	προ-

στασίας	από	τον	Covid-19.

Κατά	 τη	 διάρκεια	 της	 Συνέλευσης	 έγινε	 παρουσίαση	 και	

επικύρωση		των	υποψηφίων	για	το	Γενικό	και	το	Πειθαρχικό	

Συμβούλιο	του	ΕΤΕΚ.

Eκπαιδευτικό	Πρόγραμμα	Εγκεκριμένο	από	την	ΑΝΑΔ

	«Διαχείριση	Οικοδομικού	Συμβολαίου	(Ρόλοι	–	Ευθύνες	–	Μελέτες	&	Νομικό	Υπόβαθρο)»

Το	Κέντρο	Επαγγελματικής	Κατάρτισης	ΣΠΟΛΜΗΚ,	διορ-

γάνωσε	με	μεγάλη	επιτυχία	και	συμμετοχή		το	εγκεκριμένο	

από	την	ΑνΑΔ	Εκπαιδευτικό	Πρόγραμμα	«Διαχείριση	Οικο-

δομικού	Συμβολαίου	(Ρόλοι	–	Ευθύνες	–	Μελέτες	&	Νομικό	

Υπόβαθρο)»,	την	Πέμπτη	10	και	την	Παρασκευή	11	Σεπτεμ-

βρίου	2020,	στο	ξενοδοχείο	Αjax,	στη	Λεμεσό.

Σημειώνεται	ότι	ο	έλεγχος	που	πραγματοποιήθηκε	το	από-

γευμα	της	2ης	μέρας	του	Προγράμματος	από	εκπρόσωπο	της	

ΑνΑΔ,	κατέδειξε	ότι	όλα	λειτουργούσαν	άψογα	σε	ότι	αφο-

ρά	τη	δική	μας	οργάνωση,	αλλά	και	όλα	τα	μέτρα	προστασί-

ας	από	τον	Covid-19

Εκπαιδευτής	ήταν	ο	

κ.	Γιώργος	Ιωάννου,	

Δικηγόρος.

Διαδικτυακή	Γενική	Συνέλευση	ΣΠΟΛΜΗΚ

Πραγματοποιήθηκε	με	μεγάλη	επιτυχία	Διαδικτυακή	Γενική	

Συνέλευση	ΣΠΟΛΜΗΚ	την	Τετάρτη	16.12.2020	με	συμμετο-

χή	Μελών	του	Συλλόγου.	

Στην	αρχή	της	Συνέλευσης	απηύθυνε	χαιρετισμό	ο	Πρόε-

δρος	του	ΕΤΕΚ	Κωνσταντίνος	Κωνσταντή	και	ο	Πρόεδρος	

του	Συλλόγου	μας	Ανδρέας	Θεοδότου.	

Μετά	τους	χαιρετισμούς	και	πριν	τις	Εργασίες	της	Συνέλευ-

σης,	ακολούθησε	η	κεντρική	Ομιλία	με	θέμα:	«Σχεδιασμός	

Μεταλλικών	Κατασκευών	Έναντι	Πυρκαγιάς»,	με	Εισηγητή	

το	Δρ.	Χάρη	Γαντέ,	Καθηγητή	ΕΜΠ.	




